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j a Cikkeink utánnyomásét csak a 
í ;orrás megjelölésével engedjük meg.

Bórmentetíen
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését m>m 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr.
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő; Hát­
szeg! Ernő, Strada Cobálcesca 52.
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Megírták a lapok, hogy abbéi az alkalom- 
ból, hogy a pár nap múlva összeülő Népszö­
vetség plénuma előtt döntő fázisba kerül az 
olaszok abesszíniái hócjitásának de jure is 
megtörténő elismerése, a négus, Abesszínia 
egykori ura és császára, a Népszövetség 
mindezideig elismert tagja, kifizette magas 
tagdijhátraléka egy részét...

Mindenesetre csak egy részét. Annyit, hogy 
formális okokból senki sem utasíthatja vissza 
a négus, vagy képviselője megjelenését a 
Népszövetség előtt.

Tragikus és groteszk. Tragikus földönfutó, 
országa-vesz tett, shakespearei fejedelemként, 
hadseregek és hatalom nélkül mindenekkel 
szemben már csak —, tagdijnyugtával bizo­
nyítani igénye jogosultságát a Népszövetség 
eleven világtörténete előtt. Tragikus és gro- 
teszk. De vájjon nem groteszkebbek-e azok 
a körülmények, amik végül is ide juttatták 
a tragikus és groteszk petknonálót?;

S azonkívül: csak a látszat szembeötlő. 
Hiszen ha a Népszövetség alapokmányainak 
írott, felesküdött rendelkezései s a kollektiv 
biztonság rendszerének minden nagypecsétü 
papírokra szeglett fogadalmai ellenére el­
veszthette a négus birodalmát, a kifizetett 
tagdíj, mely a népszövetségi tagság igen fon­
tos jogosítványa, még mindig igen jó lehet 
valamire. Hisz tudunk olyan délamerikai ál­
lamról, amit a népszövetségi tagdíj nem­
fizetése miatt zártak Id a Népszövetségből s 
így íélig-meddig „z állami életek terén érvé­
nyes emberi jogokból. Bizor.y ez a tagdíj 
még mindig adhat valami fordulatot, ha nem 
Is nagy mértékben; de szerényen a négus 
ügyének...

A négus mindenesetre kezdi kitanulni Euró. 
pát. Amikor még az aüdisz-abebai császár 
volt s az etiópjai oroszlán, félig-meddig fe­
kete népek ura, egészében pedig egy pre- 
civibzált, ha nem is sötét, de homályos afri­
kai uralkodó, addig lehetett naiv, addig hi­
hetett a Népszövetség mindenhatóságában. 
Elhihette, hogy a népszövetségi tagság meg­
védi országát a gyarmatosítás ellen. Most 
már tudja hogy tévedett. Azóta viszont 
megtanulta, hogy csak a tagsági díj a fontos.

Ez a kifizetett tagságitiij-nyugta a négus 
utolsó védelmi vonala. Most minden meg­
maradt erejét ide koncentrálja. S talán még 
remélhet is valamit. Elvégre, ha a jogokat már 
nem is tartják be Európában, a formáknak 
még mindig a hivei vagyunk,

A Mmeiú&s&fcfyi

Egy zürichi német lap vállalta annak ki­
mondását, ami amúgyís nyilvánvaló volt; a 
németországi zsidók vagyon-bejclentésá kö- 
telezeí-séga lényegében a zsidó vagyonok el­
kobzását célozza.

A rendelet szövege errenézve semmilyen 
kétséget nem hagy'. ,

Göring urnák ugyanis jogában áll „garan­
tálni“ a zsidó vagy írnoknak a német gazda­
ság érdedében való felhasználását.

Ebbe az otromba stilizálásba bujtatta el a 
négyéves terv diktátora azt az olcsó lehető­
séget, hogy a számban és vagyonban meg­
fogyatkozott németországi zsidóságtól el- j 
vegye azt, amije még az ötéves nemzeti szó- i 
dalista gazdálkodás után megmaradt^

A weímarl Németország valamivel több, • 
mint félmilliónyi zsidó polgára anyagi jólét - 
tekintetében a többi európai országok zsidó- i 
sójához viszonyítva vezető helyen állott. I 
Egy németországi zsidó átlagos jövedelme j 
a hétszerese volt annak, amennyit átlagban \ 
egy lengyelországi zsidó keresett. Eiz min- \ 
denesetre nem jelentett többet, mint egy jobb 
polgári életstandardot, mert a lengyelországi i 
zsidó tömegek leírhatatlan nyomora nem a ; 
legjobb összehasonlítási alapot szolgáltatja.

A nemzeti szocialista rendszer uralomra- 
jövetele után a nagy zsidó vagyonokat a köz­
tesen vagy közvetett kényszer ereje játszta

Egybeiorroftsá 
szándékát has
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Sinaia, május 5. Az uralkodó Filitti ezre­
des és Die Radu őrnagy, ki.ályi adjutánsok, 
Ghelmegeanu, Calinescu, Gabriel Marinescu, 
Argeseanu tábornok, dr E. Bianu, Macaro- 
vici ezredes bucuresti térparancsnok kísére­
tében tegnap este 7.05 órakor Sinadába érke­
zett. A pályaudvaron Miron Cristea pátriár­
ka, Bilinescu tábornok, helyőrségi parancs­
nok, Arghi-opol ezredes megyefőnök, Cézár 
Pcpescu polgármester és más előkelőségek 
fogadták.

Mmt Sínaáából jelentik, a kisantant taná­
csa ma délelőtt fél 11 órától háromnegyed 
12 óráig tartotta harmadik ülését, aminek 
végeztével előbb iSktojadinovics, majd Kiofta 

. mentek király-; 'kihallgatásra a Foisor-kas- 
I télyba. A három külügyminiszter azutá 

zárt körben ebédelt, a Palace szállóban. ^ 
A Semnalul jelentése szerint, pá-kuzamo- 

san a három külügyminiszter hivatalos tár­
gyalásaival, Sdnaiában élénk diplomáciai te­

vékenység folyt, amelyből kivették részüket 
a különböző államok ott tartózkodó követei.

Különösen Bárdossy magyar követ és 
Krofta csehszlovák külügyminiszter, va­
lamint Ugo di Sola olasz követ megbe­

szélései bírnak fontossággal.
Hoare angol, Thierry francia követek és Po- 
ninski lengyel ügyvivő szintén tárgyaltak 
Comnen külügyminiszterrel és a többi követ­
tel.

Tegnap este Comnen xiomán külügyminisz­
ter mondott pohárköszöntöt a Jugoszlávia és 
Csehszlovákia külügyminisztereinek tisztele­
tére adott banketten. Hangoztatta, hogy a 
kisantant főcélja a háború elfojtása és a 
Dana-medence ben a bizalom légkörének meg­
teremtése. Sztojadinovics válaszában a kis- 
antant és a Balkán szövetség országainak bé­
kéje és haladásra való törekvését hangoz­
tatta.
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Nyilatkozik a bárom kBSSgymlnlszter
Bucuresti, május 5. A kisantant-koníeren- 

cia csütörtökön este félhét órakor ért véget. 
A konferencia második napja téli keretekben 
zajlott le: Sinaiában egész na;: sürü nagy 
pel*'bekben hullott a hó és a hőmérő a déli 
órákban is a fagypont alatt maradt. A kon­
ferencia befejezése után a három külügy­
miniszter fogadta a kül- és belföldi sajtó 
Einaáábanj összjesereglett képviselőit,, ajtóik 
előtt Petrescu Comnen román külügyminisz­
ter olvasta fel a két napos tanácskozásról ki­
adott és nagy érdeklődéssel várt hivatalos 
kommünikét.

A kommüniké megállapítja, hogy a három 
külügyminiszter megvizsgálta a kisantant 
legutóbbi konferenciája óta történt nemzet­
közi eseményeket és arra a konklúzióra ju­
tott, hogy tovább kell folytatniok erőfeszíté­
seiket a három államnak a béke érdekében 
való szoros együttműködése irányában. Külö­
nös érdeklődéssel fordult a IJo.nferencia az 
angol-olasz megegyezés felé, amelyben a tar­
tós és szilárd béke erőteljes biztosítását 
látja. i

A legbehatóbban foglalkozott a konferen­
cia a bisantant-államok és Magyarország 
egymáshoz való viszonyának kérdésével, is­
mételten kifejezve a hő óhaját, hogy a folya­
matban levő tárgyalások folytán: a három

kisantant-állam konszolidálja és szorosabbra 
fűzze kapcsolatait Magyarországgal, a meg­
értés és bizalom atmoszféráját teremtse meg 
a Dunamedencében.

Isméteken kÍLhangsülyozz|a a kísan/tant a 
Népszövetség iránti -lojalitását. Ezzel kap­
csolatosan a három kisantant-állam utal arra 
a nyilatkozatra, amelyet a kisantant nevében 
a legutóbbi konferencia alkalmával tett 
Románia képviselője, A kásántant-államok ki 
fejezik azon akaratukat, hogy a Népszövet­
ség keretei között együttműködjenek a nem­
zetközi együttműködés konszölicfálása érde­
kében, a népszövetségi paktum szellemében.

A három külügyminiszter megvizsgálta a 
Népszövetség küszöbön álló tanácsülése napi­
rendjén szereplő kérdéseket és megállapítot­
ta, hogy -ezekkel szemben teljesen azonos 
álláspontot foglalnak el, melyet g, kisantant 
nevében a román külügyminiszter fog a Nép- 
szövetség előtt képviselni.

A legnagyobb figyelemmel foglalkozott a 
konferencia a Duna-kérdés megváltozott 
helyzetével. A külügyminiszterek megegyez­
tek abban, hogy az összes a kérdésben érde­
kelt és eddig együttműködő államoknak ke­
resniük kell a megfelelő eszközöket, hogy a

(Folytatása a 8. oldalon)

át árja kezekre és ezzel párhuzamosan meg­
indult a zsidó középosztály állandó és foko­
zódó pauperizálódása. A -«dó vagyonfosztás 
mindenesetre nem ment oly száguldó tempó­
ban és olyan eszközökkel mint Becsben: 
annak idején Hitler nem is érezte magát oly 
biztosan a nyeregben és a jogállam fogalma 
és kötelessége iránt is voltak még a német 
iVlla.1« vezetőinek valamelyes skrupnlnsaá. Azt 

; is megengedték még, hogy a zsidók vagyonok 
egy részét magukkal vigyék külföldire. Ezen 
az uto:i a több mint százezer' főnyi, időköz­
ben emigrált németországi zsidó vagyona 
került részint külföldi államokba, részánt a 
német állam ék (nemzptl szocialista páfrt 
kasszájába.

Most leltárt vesznek fel arról, ami meg­
maradt. Tiz évig terjedő börtönbüntetés 
sújtja azokat, akik akár külföldön levő va­
gyonuk egy részét eltitkolják. A vagyon fo­

galma alá soroz Göring rendeleté minden 
értéket}, még a lakás berendezéséhez tartozó 
luxuriözebb tárgyakat is.

Az a tény, hogy a rendeletet a négyéves 
terv vezetője adja Id, világosan mutatja, hogy 
a leltározás nem statisztikai célokat szolgál. 
Nem a kíváncsiság füti Göring marsallt a 
rendelet kiadásában, sokkal konkretebb és 
gy akorlatibb célokat kíván szolgálni. Nem az 
érdekli őt, hogy mennyi maradt a német- 
országi zsidók vagyonából, inkább az, meny­
nyit lehet ebből még felhasználni fegyverke­
zési és egyéb célokra a nem egészen virágzó 
német gazdaság hiányainak, űrjeinek be­
tömésére.

Mindenesetre tisztességes dolog, hogy a 
vagyonelkobzás törvényes utón és nem relt- 
virálás formájában történik.

Hiába, a jogi formák iránti respektus nem 
veszett még ki a nemzeti szocialista Német­
országból.

Óriás Napok, 
ha találkoznak

A tudomány igyekezett feleletet adni ári 
ra a kérdésre, hogy mekkora lehet a csil­
lagok nagyságának .a felső határa. Azt 
már reg tudták, hogy a mmdenség számos 
állócsillaga közül csak kivételesen akad­
nak olyan Napok, amelyek a mi Napunkat 
nagyság dolgában sokszorosan felülmúld 
nák. A „sugárzás egyensúlyából“- vontak 
elméleti következtetéseket ez izzó gázgöm­
bök tömegének felső határértékeire. Ez el­
mélet szerint az olyan csillagoknál, ame­
lyeknek a tömege a mi Napunkénak több, 
mint a tízszerese, a felszín többé nem sta­
bil; a roppant sugárnyomás legyőzné az 
égitest saját nehézségi erőit és anyaga 
szetrepülne a mindenségbe.

Itt a csillagok tömegéről és nem a kitér 
jedéséről van szó, hiszen némely piros 
óriáscsiilagok átmérője a mi Napunk át­
mérőjének sokszorosa lehet — hiszen az 
.uyenj kezdeti fejlődési állapotban lévő csil­
lagok sűrűsége elképzelhetetlenül kicsiny. 
Az Orion egyik fényes csillagát például 

: odatéve a mi naprendszerünk középpontjá- 
í ka, ez az uj Nap a Mars pályájáig elfog­

lalná csillagrendszerünk terének jelentős 
részét. Tudjuk, a Mars 1.5, a Jupiter 5 

. csillagászati egységnyi távolban van a mi 

. Napunktól i—■ ez az egység nem egyéb, 
mmt a Föld és a Nap középtávolsága: 150 
millió kilométer. A Herkules főcsillaga 

.vagy az Antares of Skorpióban a mi Na­
punk helyén a világűrből a Mars-távolsá­
gon túl jóval többet foglalna le magának. 
Ám, hogy olyan Nap is létezik, amely a 
mi Napunk helyén a naprendszerünket 
egészen a Jupiter-pályáig elnyelné, ez a 
Nap, amely 1100-szor nagyobb átmérőjű, 
mint a mi Napunk — az égnek egyik leg., 
újabb xekordteljesitménye.

A Cepheus csillagkép egyik gyenge csil­
lagát nemrégiben leplezték le, mint taka- 
rásgyanusat, vagyis, hogy az két csillag, 
amely időnként egymást fedi el. Az ilyei; 
‘Csillagok, mint az ismert Algol csillag a 
Perseusban, két egymás körül keringő 
Napból állanak. Ezek egyike rendszerint 
csak gyengén világit és a fényesebbiket, 
valahányszor elvonul előttünk, eltakarja, 
vagyis elsötétíti. A cepheusbeli említett 
csillagot, amely majdnem a puszta szem 
által is látható már 1907 óta, mint vál­
tozó csillagot ismerik és mint ilyen a W 
Cephei elnevezést kapta. A változó csüla- 
gok elnevezése tudniillik úgy történik, 
hogy a csillagkép neve elé a latin nagy 
ábécé betűit teszik kombináltan az It-betű- 
től kezdődően.

Ezt a VV Gspheit való természetében 
csak nehezen ismerték föl és sokáig az 
olyan csillagok egyikének tartották, ame­
lyek szabálytalanul változnak. Ma már, 
főként Gaposkin kutatásai nyomán tud­
juk, hogy itt két egymás kőiül keringő 
csillagról van szó. Gaposkin negyven éven 
át kisérte figyelemmel a W Cephei-t. 
Nem kevesebb, mint 2500 fényképfelvételt 
készített változásairól. Ezekből a fényké­
peikből kiderült az, amit a színképelemzés 
utján végzett sebességmérések már koráb­
ban jeleztek, hogy kettős csillagról van 
szó, amelynek keringési ideje 20 esztendő.
A legutolsó „napfogyatkozás“ e csillagnál 
1936-ban volt, előzőén 1916-ban és 1895- 
ben állapították meg. Egy ilyen takarás 
időtartama 490 nap, amiből t-eljes „napfo­
gyatkozásra“ 150 nap esik.

A sötétebbik, a piros csillag átmérője a 
kékes-világos csillag átmérőjének a száz­
szorosa. A nagyobbik és a kisebbik csillag 
tömege 5:4 arányban áll egymáshoz. Lé­
nyegében itt két teljesen különböző fejlő-
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8ési állapotban lévő közös rendszere-e kö­
tött csillagot találunk, emellett mindkét 
csillag a világegyetem legnagyobb égitest­
jei közé tartozik. A nagyobbik sötét-piros 
óriás tömege 44.5-szöröse a mi Napunk 
tömegének, a századszor kisebb fényes kék 
csillag is 35.4-szerese a Nap tömegének. 
Egymástól való távolságúi 32.2 csillagá­
szati egység, amely csak kevéssel hal au Ja 
meg a Neptun bolygó távé'sá gát (30.1) a 
mi Napunktól. A két testvéresdlag távol­
sága a nagyobbik csillag átmérőjének 
»,mindössze“ a háromszorosa.

Felelni kellett arra a kérdésre is, hegy 
két ilyen különböző fejlettségű csillag ho­
gyan kerülhetett össze közös rendszerbe. 
Az egyes csillagok cei’ödése, amint isme­
retes, a piros óriás foka ól indul el és fo'y- 
tonos sűrűsödés közu-en jut eí a hír dogé a 
és hélium-csillagok forró kék-fehér állapo­
táig; majd az egész naps/aiképsorozatou 
áthaladva, eljut a piros törpe állapotig, 
amikorra a csillag kmül, közben sugárzó 
energiái tömegének egy részét fölén.ész­
tik. A W Cephei esetében az egyik fiatal 
kort képviseli: ez a piros óriás; a másik a 
kék-fehér, a fejlődés legmagasabb fokát 
képviseli. A két eltérőkön! csillag szövet­
kezését azzal a föltevéssel kell és lehet 
megmagyarázni, hogy itt óriástömegeknek 
a találkozásáról van szó. A sűrűtömegű 
csillagok saját sebessége nem olyan nagy, 
hogy egymás vonzókörébe jutva, ez a két 
csillagóriás ne kényszerülhetett volna kö­
zös életre.

A piros óriás „rövidesen“ a találkozó 
előtt alakulhatott ki egy nagy kozmikus 
ködből, mégis, nagy tömegével a közös 
rendszerben egyenrangú tényezővé válha­
tott a létének magaslatán levő, már évbil­
liók óta csillagéletét élő izzó kék-fehér 
csillaggal.

KÄBID MOSOK
I Péntek, májas 6.

Bucuresti. 6.30: Tomu, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények. 
13.25: Filmslágerek, hanglemezek. 14.15: 
Pontos idő, időjárás, hírek. 15.15: Sport, köz­
lemények, a nap eseményei. 19: Pontos idő, 
időjárás, tudományos aktualitások. 19.15: 
Petricá Motoiu zenekara. 20.10: G. Mari- 
nescu professzor előadása. 20.30: A rádió 
szimfonikus zenekarának hangversenye: 
Dvorzsák V, szimfóniája. 21.20: Gr. Teusan 
előadása. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Iliescu 
zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: A rádió szalonzenekara. — 
13.30: Hírek. 18: Cigányzene. 18.50: Sport­
közlemények. 21.30: Hírek.- 21.50: „Rádió- 
egyveleg". — 24.40: Svéd kamaramuzsika. 
Közreműködik Kemtler Jenő dr (zongora) 
és Friss Antal (gordonka).

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Droitwich. 21: Rádiózenekar.
Luxemburg. 22.40: Mozart: XXVm. szim­

fónia. 23.15: Csajkovszkij: A-moII zongora­
hármas.

Stockholm. 21.30: Gounod: Faust. Az I. és 
II. felvonás.

Strar-bonrg. 21.30: Vigopera.
Toulouse, 20.15: Thomas: Mignon részle­

tek. I • r , igj
Varsó. 23.10: Dalos, zenés tarka est.

Szombat, május 7.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális hírek. 13.25: 
Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 15.15: Sport, közlemények, külföldi 
aktualitások. 17.30: Országőrök órája. 19: 
Pontos idő, időjárásjelentés. 19.15: Katona­
zene. 20: Előadás. 20.15: Operett- és opera­
lemezek. 21: Rádiótechnikai üzenetek. 21.15: 
A rádió szalonzenekara. 22.30: Hírek, sport. 
22.45: Sandu Marcu zenekara. 24—1: Hang­
lemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
*11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
15.35: Hírek. 18: Mocsányi László és Lakos 
Tibor zenehumoristák számai. 19: A rádió 
szalonzenekara. 20.15: Hán|g!Iemezek|, 22.30: 
Hírek. 22.50: Cigányzene. 23.50: Katona- 
neze.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Belgrad. 21.30: Operett részletek. 22.30: 

Hagy rádiózenekar.
Luxemburg. 22.15: Rádiózenekar Zakin 

zongoraművésszel.
Radio Paris. 21.30: Lalo: Yg királya, opera. 
Strasbourg. 22 30: Rádiózenekar.
Toulouse. 22.30: Operettekből. 23|.45: Ki- 

vánsághangverseny.

Vizűn IMI kötik össze az Északi Jeges 
tengeri a Fekete tengerrel

Moszkva, május 5. A Volga felső folyásán 
jelenleg hatalmas h Mr öle chnikai müveket 

I építenek: a Nagy Volga „alkatrészeit“. A 
I tervek .szerint a Volga és legjelentékenyebb 
[ mellékfolyói mentén a duzzasztó gátak, ví­
zierőművek és csatornák sorozatát építik. A 
szovjetunió északi és déli tengereit ily mó­

don tengeri hajókkal is járható viziuttal kö­
tik össze. A Volga-medence erőmű-telepeinek 
kapacitása igy összesen 30 millió kilowatra 
emelkedik. Uglics és Ribinszk közelében most 
kezdték meg a duzzaszt ógátak, csatornák és 
vízierőművek építéseit. Ezek teljesítő képes­
sége 110 ezer és 330 kilowat között mozog.

lorga levele egy anyához
„Válasz egy anyának, aki el akar pusztítani"

Bucuresti, május 4. lorga professzor, 
királyi tanácsos a fenti cím alatt a követ­
kező cikket írja lapjában, a Neamul Ro- 
maneseben:

„Tisztelt asszonyom!
A fenyegetődző, átkozódó és szitkozódó 

levelezésbe, amellyel engem a nemzet meg­
tisztel, szíveskedett egy uj, különálló, ha 
nem is kiváló hangot bevinni, mint ami­
lyen (kétségtelen az ön arisztokratikus írá­
sa. Közölte velem őszintén és energikusan, 
hogy ha nem fogom kiszabadítani az ön 
fiát, aki nem tudom milyen közigazgatási 

1 szerv, nem tudom milyen rendeltetési hely- 
I re küldött, ön el fog engem „pusztítani“. 
I Nem értem, milyen véleménnyel van ön, 

mint sokan mások is, az én szerepemről 
ebben az országban.

Én, tisztelt asszonyom, egy öreg történe­
lemtanár vagyok, reumatikus fájdalmakkal, 
amit nem 'kívánok önnek és királyi tanácsosi 
címmel együtt semmilyen közöm nincs az

Internálútáborba szállították 
Draxter volt osztrák pénzügy-

minisztert
Bécs} május 5. Dr. Draxler Lajos volt 

álljamtanáesős és pénzügyminiszter ellen, 
adócsalás büntette elmén bűnvádi eljárás 
indult. Dr. Draxlernek ügyvédi irodája 
volt Eécsben, amelynek jövedelmét hami-

Bucuresti művészeti mozaik
Grig or eseti-jubileum.. Stern Rózsi

Bucuresti, május 5. Most van 100 éve an­
nak, hogy megszületett a román képzőmű­
vészet büszkesége, Nicolae Grigorescu, a vi­
lághírű festőművész. A román főváros a 
„Lima Bucuresti" keretében méltóan kíván­
ja megünnepelni az évfordulót.

Nicolae Grigorescu 1838-ban, a Dämbovita 
megyei Pitar községben látta meg a napvi­
lágot. Paraszt szülök gyermeke. Tiz éves ko­
rában beállott inasnak egy vásári templom- 
képfestőhöz. Nemsokára faluról-íalura járva 
a templomok falát festi s a hírnév már 15 — 
16 éves korában fölkapja, öt bízzák meg a 
prahovai „Zamfire" kolostor és a hires 
neamti „Agapia“ kápolna falfestéseivel.

Húsz éves korában már érzi magában a 
nagy elhivatottságot, a külföld, Pária, vonz­
za éa gyors elhatározással el is indul a fény 
városába, ahol megismerkedik a nagy kiasz- 
szikusok müveivel.

1872-ben, több mint tiz évi külföldi ván- | 
dorlás és tanulás után már mint külföldön I

sikere a fővárosban... őszi tárlat...
is elismert, nagy festő tér vissza a román 
fővárosba és még azon évben megrendezi 
első kiállítását. Vásznaival egy csapásra 
meghódítja a közönséget, s a kritikusok föl­
ismerik benne a zsenit. Ha ezideig kedvenc 
témái a tömegjelenetek, háborús képek vol­
tak, ezentúl majdnem kizárólag a román 
tájképek és folklórnak szenteli zseniális 
ecsetét, fis ezekkel szerzi meg magának a 
világhírnevet is. Az ő „ökrös szekere", a 
„Vizhordó", a „Juh-pásztor", a „Libaőrző 
leány , „Tavasz“ cimü képei igazi mester­
művek, amelyeket az egész glóbuszon ismer­
nek. Iskolát kreált, amelyben még máig sem 
akadt méltó utóda a román festőművészeiben.

Falusi hangulatokat, igába fogott ökröket, 
furulyázó juhpásztort, bárányfelhős eget 
utánozhatatlanul friss, derűs és világos szí­
neivel senki sem festett úgy, mint Grigo­
rescu.

A posta vezérigazgatósága a Jubileum al­
kalmával Grigorescu emlékbélyeget bocsát

I Május 12.

Goldmark-koncert
Karnagy: Fischer Vilmos

BÉNA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.

á'

I Hétfő

állam valamely funkciójához. Még egy olyan 
tanács elnöke sem vagyok, aminönek az élén 
kellő .szakértelemmel áll Argetoianu és bár 
nem vagyok szabadkőműves, semmüyen meg­
bízatást nem kaptam a keresztény és nacio­
nalista Franco mellett. A energikus belügy­
miniszterrel az én intézményeimről tárgyal­
tam, az egészségügyi miniszterrel pedig egy 
kórház építéséről.

Ilyenformán pedig mit akar tőlem, tisztelt 
as .aonyom, s miért akarja halálát egy olyan 
személynek, aki hatvannyolcadik évében jár 
és aki amugyis rövidesen elmegy abba a vi­
lágba, ahová ön küldeni akar engem, aki nem 
biztattam a fiát arra, hogy a revolver-politi­
káját folytassa és nem biztattam senkit sem, 
hogy fia szenvedje a következményeket, 
amelyek ebből természetszerűleg fakadnak.

fis anélkül, hogy kegyelmet kérnék öntől, 
engedje meg, hogy eszet kívánjak fiának, 
hogy egészségesen térjen vissza a kolostor­
ból, ha pedig ezen az utón halnék meg, teljes 
megbocsátásomról biztosítom önt.

N. lorga“.

M/Cti"
'»"ZZ

Csütörtök

dig 3000 ember van letartóztatásban. Ezek 
ben a számokban bennfoglaltatnak azok is, 
akiket Ausztria politikai átalakulásával 
kapcsolatban kellett letartóztatni. Minden 
egyes letartóztatottnál külön-külön kell

san vallotta be. A volt pénzügyimnisztert ! még megállapítani, hogy a május 1-én ki- 
már a nemzeti szocialista forradalom győ- ’ adott kegyelmi törvény őrá is venatkozik-e 
zelmének első napjaiban védőőrizetbe vet- \ vagy sem. A politikai okokból védőőrizet­
ték s most a München me. lett fekvő da- * be vett emberek legnagyobb részét, mint 
chaui internáló-táborba szállították. j ismeretes, már az osztrák-német egyesü-

Hivatalos kimutatás szerint Bécsben je- \ lést követő hetekben szabadonbocsátották. 
lenleg 14Q0, Ausztria többé részében pe- :

Próbálja ki ezt az 
egyszerű gyógymódéi!

Tegyen egy maréknyi Saltrates RodeII-t egy 
forró lábfürdőbe. Milliónyi apró-kis exi gén bubo­
rék emelkedik a viz felszínére. Egyidejűleg érzi 
íimint behatóinak a pórusok mélyére és beviszik 
magukkal az erössen gyógyhatású sókat egész 
íi fájdalom gyökeréig. A viszketés érzése és a 
daganatok — csodálatos módon — pillanatok 
ailatt mesziinnek. Elfáradt, fájó lábai megkönnyebbülnek, 
normálissá válnak. A tyúkszemek annyira megpuhulnak, hogy 
gyökerestől veszélytelenül és könnyedén eltávolithatók. Ha azon­
nali megkönnyebbülést akar elérni: Vásároljon még ma a leg­
közelebbi gyógyszertárban, vagy drogériában egy csomag Sal­
trates Rodell-t. Ára jelentéktelen. Ha nem lesz tökéletesen 
megelégedve, minden megjegyzés nélkül visszakapja pénzét.

FONTOS! — 10.000 propaganda csomagot dobur.k pi-icra
10 lej es reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso 

vagy dupla családi csomagolást!

ki. Intellé ktueiekből alakult- rendező bizcít- 
ság foglalkozik a jubileumi ünnepségek 
megszervezésével.

*
Stem Rózsi, © népszerű ardeali szárma­

zású hegedümüvésznő rendkívül sikerült 
hangversenyt adott a bucuresti „Libertatea" 
kör dísztermében. A termet zsúfolásig meg­
töltő előkelő közönség meleg tapsokkal ün­
nepelte a kiváló művésznő brilliáns játékát 
s az ízléssel összeállított porgramja majd­
nem összes számainak elismétlésére kész­
tette.

Különösen Goldmark hatalmas hegedükon- 
certje, Chopin, Hubay és Halevy darabjai, 
saját szerzeményű román potpourija váltot­
tak ki rendkívüli tetszést.

Stern Rózsika, akit jól ismernek a nyu­
gati metropolisokban, aki Budapesten mint 
Hubay egyik legkitűnőbb növendéke már 
mint gyermekmüvész adott a Vigadó zsúfolt 
termében nagyszerű koncerteket, sokáig 
idegenkedett Bucurestitöl. Am néhány hetes 
bucuresti tartózkodása semmivel sem igazol­
ta ezt az idegenkedést. A kitűnő művésznő 
nem győzött eleget tenni a meghívásoknak 
s rövid idő alatt a román főváros zeneértő 
közönségének dédelgetett kedvence lett.

Különösen az írók és művészek társasága 
karolta föl sok melegséggel, úgy hogy majd­
nem heteink ént adott koncertjei esemény­
számba mentek.

*

JA. bucuresti tavaszi tárlatról — őszinték 
leszünk — első impressziónk az volt, hogy 
„bizony ez nem a párizsi tárlat." A sosszé 
nagyszerű fasorainak dekorációjában a hiva­
talos szalon elég szerény pretenciókkal nyi­
totta meg kapuit, az 1938 év „produktumai­
nak" bemutatására.

Az eismert és beérkezett neveken kívül, 
akik közül Teodorescu-Sion, M. Petrascu, 
Dem. Pherekide, Baraschi festők, C. Medren, 
Plamadealá szobrászok állítottak ki általá­
ban lósméretü, szerény darabokat, a kiáll i- 
tók nagyrésze fiatal tehetségekből áll, akik 
közül egyik sem igyekszik nagyobb méretű 
vásznakkal vagy szobrokkal megélénkíteni 
a tavaszi szalon egyhangúságát. Általában 
kis portrék, apró tájképek, csendéletek vál­
takoznak a zsákvászonnal bevont falakon. A 
tárlat nem nyújtja azt, amit el lehetne tőle 
várni; a müvészgeneráció egyévi munkájá­
nak szintézisét, amely visszatükrözze az or­
szág tájait, színeit, érzéseit és plasztikus 
fantáziáját. Keresve sem találunk valami 
rendkívülit, újat, forradalmit...

Ezek a képek mintha nem a „szalon“ szá­
mára készültek volna, hanem inkább a kü­
lönböző, több vagy kevesebb Ízléssel rendel­
kező „vevőközönségnek" szánták volna őket, 

(Azok az idők, amikor idős és fiatal művé­
szek szorongó szívvel vitték a szalon zsűrije 
elé hosszú és nehéz munkájuk koronájaként 
müveiket, amikor a szalon szentély volt a 
művészek és közönség számára, talán nem 
is térnek vissza.

A blockhausok 'kora, azonos plasztikát 
'követel.

Ezzel az érzéssel hagytuk el a tavaszi tár­
latot s kiléptünk a sosszé kellemes sétányá- 
ra' (h. e.);

A Nei 
kormán; 

a \m
Bucuresti, májusi 

Ultiba Constantine 
uiszter értekezletről 
az exportőrökkel 
«ét ki akarja térjél

f PÉNTEK,

rén
Az ünnepélyt 

tengi
Bucuresti} máji 

fásával kapcs iától 
ca a következőket I

„Hitler* Rómábl 
adja a Duce néháj 
togatását. Olaszon- 
készített elő a Fül 
volt talán soha, 
re ttel érkezett Ró| 
és összetételében 
sós méreteket. A 
mutatnak arra, he 
igyekszik ennek az| 
böztetett fontosság

—• Nem fogjuk 
külsőségek szokatll 
ban találkozó két 
erre és a l átás nel 
alább is az általuk! 
ra. A találkozás 
egyébként megkul 
kihangsúlyozták ésj 
az eseményeket. A 
ban érdekel bennüi 
kai céiia, fontosság 
közi következménye} 
szer' \t ez utóbbi 
külsőségek nívója 
általános európai 
szempontjából ez _ j 
ma-Berlin tengely 
kívánja kifejezni, fj 
Mussolini berhní 
ugyanis a ne.^etkJ 
megváltozott Eur<f 
igen kényelmetlen 
Schluss. Mussolini; 
sza volt Európában ( 
len tevékenységi sik| 
g’őly, amelyet bérli: 
konszolidált, — kél 
csolatok és más m: 
nézni, hogy ne legj 
dalom kénye-keavél 
angol-olasz egyezméj 
hoz való közeledés 
szággal való -ipcs^ 
módot nyújtottak 
han is tevékenykedj 
Berlin tengely jelöl 
és a Földközi tenger 
egyezés, valamint a 
likvidálása jelentős , 
látott számára egyl 
érdekei gyakran 
szágéval és ahol ez 
Anschluss lévén suj 
zép-Európában és a [ 

Németcrsz 
bé befejez 

országot
'■—• Serény 

bős fontossággal bii 
üyk, hogy a németi 
zlós terveiben külöj 
a Bö'dközi tengerbe 
ba-medence „megsze 
bach Osten“.

'—‘ A hitlerista N| 
mond le terveinek n 
Igyekezni fog egyelő. 
Olaszországgal. Lehl 
es Magyarország kél 

Rómában, ohoil 
‘ ei-vscgekei keresne! 
eSyéb érdekei árnál 
Cem lesz többé abbáj

-
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4 Nemzeti Bank 
kormányzója tárgyal 

a kalikókkal i ödi'°
ODOV'°9p VlSlV.t és

„ a\aP°5° u-.rios" 
hóiehé' l0<3*°'

$
Bucuresti, május 5. A bankok képviselőit 

Constantinescu nemzetgazdasági mi 
ni^ter értekezletre hivta össze. A miniszter 
ez exportőrökkel megkezdett együttműködé­
sét ki akarja terjeszteni a bankokra is.

„fp/y '^Á

(Csütörtök

:i az 
lodoíl
Roaell-t egy 

lis exizénbubo-
idejű teg érzi 

Kre és beviszik 
lu sókat egész 
ps érzése és a 

— pillanatok 
megkönnyebbülnek.

■megpuhulnak, hogy 
» lithstók. Ha azon- 
|cn még ma a leg- 

egy csomag Sal- 
lesz tökéletesen 

risszakapja pénzét.
Jagot dobunk pi-icra 
I ma vásároljon egy

öten rendes cso-

[ciező bizcít- 
tinnepségek

Jali szárma- 
ál sikerült 

l.Libertatea“ 
joiásig meg- 
csokkal iin- 
ns játékát 

lmja majá­
list re kész-

hegedükon- 
y darabjai, 
ríja váltot-

c ek a nyu- 
Ipesten mint 
pdéke már 
kadó zsúfolt 
let, sokáig 
ehány hetes 
sem igazol- 

müvésznő 
|> hívásoknak 

zeneéftö 
lett.
társasága 

(hogy majd- 
ti esemény-

— őszinték 
|volt, hogy 

A Bősszé 
lan a hiva­
tó ókkal nyi- 
|oduktumai-

Eken kívül, 
Petrascu, 

2. Medrea, 
ki általá- 

, a kiáll i- 
áll, akik 

kbb méretű 
pgélénkiteni 

Általában 
tóletek vál- 
íalakon. A 

[ehetne tőle 
munkájá- 

Szze az őr- 
plasztikus 

knk valami

izalon" szá- 
cább a kti- 
r.sel rendel- 
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jes eétányá-

(h. «.)!

Román lapok 
kommentárjai Hitler 
római látogatásáról

Az ünnepélyes külsőségek nem tudják elUkarni a Kóma-Berlin 
lengely válságát írja a Lumea Romaneasea

val is fenntartani. Hitler csak tapogatóz­
hat^ Rómában megoldások iránt, de nem régi gondolatát q!!!/ ‘a^kűs front

Ä? 1ÄSÄ tó nyi,tan eW-S8t - ™ ™ -

Bucuresti, május 5. Hitler római látoga­
tásával kapa? latosan a Lumea Romaneas- 
ca a következőket írja:

,flitter* Rómába érkezett, hogy vissza­
adja a Duce néhány hónappal ezelőtti lá­
togatását. Olaszország olyan fogadtatást

befejezett tények elé állítsa Olaszországot, 
vagy rákényszeritsen megoldásokat. Mus­
solini, midőn más kapcsolatokat és más 
tevékenységi síkokat keresett magának, 
lényegesen meggyöngitette a .Róma-Berlin 
tengelyt, vagy legalább is a tengelyen be-1 ' • 1 , , 1 rr —.... ... O «/ €**.€*Kr kJ & L

kész. Lett eio a^Fuhrernek, ammo még nem j lül más egyensúlyi helyzetet teremtett
V0;; , a.ia.n ^J13’ :xlt,ír pcd:g o!yan Msé- Németország addigi túlsúlyával szemben, 
reke! erkezett Romaba amely számában Anélkül, hogy egy uj strezai frontról le­
es összeteteleben jóval felülmúlja a szoká- ’ ' ‘

kozmátokat fognak tenni a tengely életre­
valóságáról és töretlen erejéről, __ addig
is, amíg az események nem teremtenek 
eSy uj egyensúlyi helyzetet Európában. A 
döntő szó ebben ,a kérdésben Angliát illeti 
meg és minthogy Chamberlain politikája 
uem látszik eléggé világosnak, másrészről 
nem lehet tudni, hogy az angol-német tár­
gyak sok mikor kezdődnek és milyen ered­
ményekhez fognak vezetni, .a két ország 
számára, melyeknek diktátorai Rómában 
találkoznak, a várakozó álláspontot látszik 
a leghelyesebb magatartásnak.

A két ország sajtójának kétféle 
kommentárja

— Ez kiviláglik egyébként a két ország 
sajtójának a látogatással szembeni maga­

feltámasztani az antidemokratikus front

3 nyíltan elvet. Sőt mi több, a német saj­
tó felelősségeket igyekszik felvetni és igen 
barátságtalanul viselkedik az olasz-angol 
es olasz- francia közeledéssel szemben. De 
nemcsak a sajtó, hanem a hivatalos beszé- 

ek tónusa is különbözik a két országban. 
Ebből a szempontból érdekes összehason­
lítani Gering Hitlerhez intézett búcsúztató 
beszédét és Mussolininek a látogatás al­
kalmából az olasz néphez intézett felhívá­
sát.

Franciaország és Anglia sajtója és köz­
véleményé nyugodtan figyeli az eseménye­
ket A két nyugati demokrácia számára ez 
a látogatás nem olyan esemény, amely 
megváltoztathatná az európai fejlődésnek 
a roma—londoni tárgyalások által meg­
adott irányát. Sőt mi több, remélik, hogy 
Hitler Rómában olyan nemzetközi realitá-

sos méreteket. A külsőségek világosan 
mutatnak arra, hogy a két totális éilam 
igyekszik ennek az eseménynek megkülön­
böztetett fontosságot kölcsönözni.

— Nem fogjuk tagadni az ünnepélyes 
külsőségek szokatlan méreteit. A Rómá­
ban találkozó két diktátor súlyt helyezett 
erre és a hatás nem fog elmaradni, leg­
alább is az általuk uralt nemzetek számá­
ra. A találkozás demonstrativ jellegét 
ebédként megkülönböztetett formában 
kihangsúlyozták és ez a jelleg dominálja 
az eseményeket. A demonstráción túl azon­
ban érdekel bennünket a látogatás politi­
kai célja, fontossága és esetleges nemzet­
közi következményei. Az eddigi jelentések 
szerint ez utóbbi lényegesen a pompázó 
külsőségek nívója alatt fog maradni. Az 
általános európai politika perspektívái 
szempontjából ez a látogatás, amely a Ró- j 
ma-Berlin tengely erejét és szolidaritását \ 
kívánja kifejezni, fontosságában elmarad j 
Mussolini berlini látogatásától. Azóta | 
ugyanis a nemzetközi helyzet lényegesen : 
megváltozott Európában. Olaszországot 
igen kényelmetlen helyzetbe hozta az An- j 
Schluss. Mussolini, akinek egyetlen tárna- j 
sza volt Európában: Németország és egyet j 
len tevékenységi síkja: a Róma-Beriin ten- I 
ge.y, amelyet berlini látogatása lényegesen j 
konszolidált, —• kénytelen volt más kap- j 
csőlátók és más mozgási lehetőségek után ! 
nézni, hogy ne legyen a Harmadik Biro- j 
dalom kénye-kedvének kiszolgáltatva. Az 
angol-olasz egyezmény és a Fra tciaország- 
hoz való közeledés kiemelték a Németor­
szággal való kapcsolat magánossagábói és 
módot nyújtottak arra, hogy más irány- j 
ban is tevékenykedjék, aminőket a Rómá- 
&riin tengely jelölt meg. A Közel-Kelet 
es a Földközi tenger kérdéseiben való meg­
egyezés, valamint a spanyol kérdés elvi | 
likvidálása jelentős akció-szabadságot jut- > 
tatott számára egy olyan zónában, nhni í

demonstrativ jellegének kihangsulyozásá
w -- - , -------------- I ra szorítkozik, vagy elvi megállapításokat
hetne beszelm, Németország ma a Róma- | tesz Róma és Berlin ideológiai rokonsá 
Borim tengelyre van utalva. Lengyelor- gáról. Ezzel szemben a német sajtó általa

tartásából is. Az olasz sajtó a látogatás j sokkal kerül szembe, amelyek mérsékletre
I foSM kényszeríteni az európai békét ál­

landóan fenyegető Németországot. A fo-

szággal és a többi kisállamokkal való kap­
csolatai keveset Hogy egy
adott pillanatban ue találja magát telje­
sen elszigetelve, kénytelen a tengely-politi­
kát még bizonyos koncessziók kockázatá-

sajtó
nos nemzetközi jellegű igényekkel, politi­
kai követelésekkel lép fel és igyekszik a 
tengely életképességét a fasiszta-hitlerista 
ideológiai és a többi államok ideológiája 
közötti ellentétre építeni, vagyis igyekszik

gadtatás ünnepélyessége és demonstrativ 
jeliege nem takarhatják el a két ország 
közötti nézeteltéréseket és a Róma-Berlin 
tengely tényleges válságát, amelyet az An­
schluss, nem pedig Olaszországnak a nyu­
gati demokráciákkal való megegyezése 
idézett elő.

Háború steli elkövetett tömeg' 
bűntény Brémaira bukkaetak

Derohoiban
Műszer ^ hullát ástak ki m száMa szehspaiílézata alól

DOROHOI, május 5. A Splendid szál ló egyik szobájának padlózata alatt 26 hul­
lát találtak. A rendőri hatóságok és az ügyészség erélyes nyomozást vezettek be 
a szokatlan lelet eredetének megállapítására. Valószínűnek tartják hogy a háború 
alatt gazdag menekülteket, kik a szádlóban veitek ki szobát, sorra megölték holt­
testüket pedig oltott mésssel betakarva, a szoba padlója alá ásták, A rendőrség 
első ténykedése megállapítani a szálló személyzetének azonosságát a háború alatti 
időkre visszamenően.

ladier-kormán^

ii tervei
I Egész sorozat pénzügyi reformot léptet éleibe a francia kormány

Párizs, május 5. Május 3-án emelkedtek tör 
vényerőre azok a rendeletek, amelyekkel a. 
Dalaoier-kormány a francia pénzügyi és gaz­
dasági viszonyokat szanálni óhajtja. Mit cé­
loznak ezek a rendeletek ?

Franciao szág 18 hónapja termelési vál­
sággal küzd. Ez a válság a körülmények# , o. - . ahO. . jvLu/u. juhi a. a nv. v,a

ery?Kei gyakran összeütköznek Németor- j egész sorára vezethető vissza. Ez alatt az idő 
szagéval és ahol ezeket az érdekeket az. alatt majd minden országban emelkedett a

Kö-Ansoh’iuss lévén súlyos csapás érte: 
zép-Európában és a Balkánon.

Németország nem állíthatja töb­
bé befejezett tények elé Olasz­

országot
— Serény megállapításunk külö­

nös fontossággal bir akkor, ha meggondol­
juk, hogy a német imperiálizmiig expan- 
a°3 terveiben különleges helyet foglal el 
a Földközi tengerhez való kijárat, a Du- 
ua-medence „megszervezése" és ?. „Drang 
Uaeh Osten“.

1 A nitlerista Németország, mely nem 
®°ud le terveinek megvalósításáról, mérés 
^^ezni f0g egyelőre megegyezésre jutni 
ptaszországgal. Lehetséges, hogy Trieszt 
63 Magyarország kérdését meg fogják vi- 
atni Rómában, ahol kompromisszumos le- 
etőségeket keresnek majd a két állam

termelés, Franciaországban viszont esett. En­
nek aészben a szociális haladás a magyará­
zata, részben pedig a nagyiparosok ellenál­
lása a munkások követelésével szemben, más­
részt s. munkások munkateljesítményének 
csökkenése. A szociális konfliktusoknak saj­
nálatosan az a következménye, hogy a nagy­
iparosok olyan politikát követnek, amely 
egyenesen a termelés csökkenését célozza, 
miközben egyidejűleg számos munkás az
üzemmel szemben érzett ellenszenve követ- ^________________ _ ______
keztében szándékosan csökkenti örateljesit- i liával kötött valutaegyezmény keretei között, 
ményét. A két tendencia együttvéve olyan ! Hogy ezt tecimikailag hogy viszik keresztül, 
kényelmetlen helyzetet teremtett, amit a ka 1 ' " ................

fel kell adniok gazdasági malthuzianista mód­
szereiket, amelyek egyrészt az elhasznált gé­
pek kiszolgálása miatti kedvetlenségre, más­
részt az üzemi vezetőséggel szembeni politi­
kai ellenségeskedésre vezethető vissza.

A rendeletek szerint a kormány a gépi be­
rendezések megujitásá a nemcsak hitelköny- 
nyitésekkel, hanem prémiumok bevezetésé-

j nagy kölcsön előkészítése. A pénzügyi hely­
zet kétségtelen javulása következtében az ál­
lampénztár készpénz-készletének felhalmozá- 

I sa sokkal könnyebb lesz: a kincstári jegyek 
I jegyzése normálisan emelkedik, úgy, hogy 
I nem sietős a dolog. A kormány tehát bevár­
hatja az alkalmas időpontot a nagy hitelmű­
velet végrehajtására. Lényeges természetesen 
a siker szempontjából a nagy angol és ame- 
iiiikai bankok közreműködése, ami máris biz­
tosítottnak látszik. Ehhez azonban még 
szükséges a devizakurzusok stabilitásának a 

I biztosítása. A francia devizák nagy ingado- 
: zása az utolsó hetekben ebből a szempontból 
j naS'y°n érdekes. Lehetséges, hogy ezek az 
í ingadozások egyáltalán nem voltak kivárua- 
{ tosak- Ebben a vonatkozásban emlékezzünk 

arra, hogy Poincaré 1924 márciusában .ugyan­
ehhez nyúlt a frankelleni spekulációi' lehe­
tetlenné tevése céljából s hogy a .devizakur­
zusok stabilitását előkészítse.

Ez a taktika kétségtelenül nagyon haté­
kony. A francia frank alapvető baja azonban 
a deficites fizetési mérleg. Ezt a deficitet 
csak a fokozott belső termelés fedezheti. 
Visszaérk:zünk tehát ismét a Daladier-terv

1 kiindulási pontjához, a termelés fokozásához. 
Ebben a pülanatban ez az első és a legfon­
tosabb kö:dés.

Franciaország minden barátjának az a kí­
vánsága, hegy a kormánynak sikerüljön ezt 
a kérdést szerencsésen megoldani. A francia 
nép belső egészsége, az oiszág nagy gazdag- 

! sága, valamint a belpolitikai nyugalom a biz- 
i tositékai annak, hogy Daladernek sikerül a 

nehézségeket leküzdeni. ‘

— A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés 
és szívdobogás nagyon sok esetben megszű­
nik, ha egyideig naponta reggel éhgyomorra 

v------------ , -------- x—...._____ , 63 esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél­
vei is szolgál. Hasonlóképp a munkások fo- | pohárnyi természetes „Ferenc József“ kese­
kozott munkateljesítményét illetőleg is pré- ; vüvizet iszunk. Kérdezze meg orvosát. 
miurnokat vezet be. -

A reformok fontos fejezete a gazdaság fel­
hangolását szolgáló hitelkönnyités. Ez a kér­
dés meglehetősen nehéz és kényes. Az a fel­
adat, hogy a hitelkönyitéseket úgy szervez­
zék meg, hogy azok ne veszélyeztessék a 
pénz értékét s ne vezessenek inflációhoz. Ki­
fejezetten hangsúlyoznunk kell, hogy a kor­
mány továbbra is épségben akarja tartani a 

I frankot, az Egyesült Államokkal és az Ang'

mánynak mindenkép meg kell szüntetnie.
A termelés fokozása céljából a kormány

úgy a nagyiparosokat, mint a munkásokat 
fokozott tevékenységre ösztönzi Elsősorban 
modernizálni kell — a gazdasági terv szedni,

I _ a gépi berendezéseket, mert a nagyiparo-
______   ju a a cl I sok ama taktikája, hogy „öreg“ gépekkel

eg?éb érdekei számára is. De Németország 1 dolgoztatnak, egyik oka a termelési válság- 
lesz többé abban a helyzetben, hogy 1 aak- Ugyanakkor azonban a munkásoknak J

az még nem ismeretes, minden technikai 
részlete a kivitelnek ebben a pillanatban még 
nincs megállapítva. Bizonyára mérsékelt tem­
póban s a nagy kölcsön tető alá hozataláig a 
fegyverkezést az államra hárított váltókkal 
finanszírozzák, amikor is ezek a váltók egy 
későbbi időpontban a kölcsön megvétele után 
a forgalomból kivonatnak a bitelinfláciő elke­
rülése céljából. •

A kormány egyik legfontosabb gondja a

Vasúti kedvezmények
Bucuresti, május 5. A CFR 50 százalé­

kos díjszabás kedvezményt nyújt a Könyv 
Hónapja látogatóinak junius 9 és 24 kö­
zött. A jegyek érvényét 5 napban állapí­
tották meg. Oda egész jegyet kell váltani 
és a főváros egyik pályaudvarán visszafe­
lé érvényesíteni. Az utazás megszakítása 
nincsen megengedve.

A Luna Bucurestilor tartamára május 
9 és junius 9 között 50, illetve 75 száza­
lékos utazási kedvezményeket léptetnek 
érvénybe. A jegyek 7 napig érvényesek, 
azokat egyik pályaudvaron kell láttamoz­
tatni, egy kiállítási belépőjegy alapján. A 

I 75 százalékos kedvezmény minden pénte- 
i ken 24 órától hétfőn 24 óráig érvényes.



g. OLDAL

Dr. Stein:
4 zsidók köz- és magánjoga 

Magyarországon a hon­
foglalástól napjainkig

A magyarországi zsidó történet szorgalmas 
összeállítói ahhoz az .iskolához tartoztak, 
amelyet Lun a és Graetz képviselnek. Az asz- 
szimilác ós dogma hatása alatt álló történet­
írók pedig érthetően nem fordítanak nagy 
gondot azoknak a körülményeknek a feljegy­
zésére és vizsgálatára, amelyek túlesnek a 
zsidó vallási közösség sorsának meghatáro- 
zóin. így tehát mindaz, amit eddig a magyar- 
országi zsidókról Írtak, inkább irodalom- és 
egyházitörté név, semmint az egységes zsidó 
nemzet magyar diaszpórába sodródott töre­
dékének tényleges, nemzed története. Ennek 
sz egykoron egész Európában uralkodó zsidó 
történeti szemléletnek az eredménye, hogy az 
„ezeréves Magyarország“ szántén ezeréves 
zsidó történetének kutatása során csak most 
jutott el a hiányt felismerő kutató a zsidók 
köz- és magánjogának feldolgozásához, a 
».honfoglalástól napjainkig“, ahogy a mü 
cime hirdeti.

Dr Stein Artur, a Stein Mayer Miksa egy- í 
kor törökszentmiklósi, maid nagyszombati j 
tudós rabbi Budapesten ügyvédeskeöö fia „A ! 
zsidók köz- és magánjoga Magyarországon a ! 
honfoglalástól napjainkig“ eimü müvének i 
most megjelent első kötete még a Darányi- j 
féle ,.zsidótörvény' előtt készült el. Hosszú j 
és egy köz- és magánjogi műben nagyon is j 
felesleges egyházi és egyházjogi fejtegetés 
után szerző az emancipációs s főként a re­
cepciós törvény (1867: XVH. és 1895: XLII. 
t. c.) körüli vitát ismerteti. Anyagának egy 
része tényleg nem jelent még meg zsidó tör­
téneti, vagy jogi munkában s érdekes, szo­
morú visszfényben mutatja be a századvégi 
liberalizmus letűnt korát. Kár, hogy a parla­
menti vita anyagát csak kivonatosan és ki­
hagyásokkal idézi és nem jelöli meg ponto­
san azt a helyet, ahol az anyag fellelhető.

A -mü még rmg sem jelent, további részei­
ben szerző részletesen kíván foglalkozni a 
ma érvényben levő zsidókra vonatkozó jog­
szabályokkal és az azok körül kialakult gya­
korlattal. Ha időközben törvényerőre emel­
kedik a most beterjesztett magyarországi 
zsidótörvény, úgy már csak jogtörténeti jel­
lege lesz ennek a ma még nagyon értékesnek 
látszó munkának.

Fel kell még jegyeznünk e művel kapcso­
latosan azt a bántó tájékozatlanságot, amelv- 
lyel szerző s általában a magyarországi zsidó 
tudományos körök a cionizmust kezelik. A 
cionizmus elnevezés alatt ismert mozgalom 
— Írja dr Stein, könyve 19. lapján — és 
annak Mágazásai (mizrachi, aguda, jisuv)... 
(Sic!) Talán elérkezett az idő, amikor a 
magyarországi zsidók is jobban meg fogják 
ismerni a „cionizmus elnevezés alatt ismert 
mozgalmat“ és meg fogják tanulni, hogy mit 
jelent, mizrachi, aguda és főként a jisuv.

jDr Stein könyve Pestújhelyen jelent meg, 
Németi Elemér könyvnyomdájában és kap­
ható a szerzőnél Budapesten. (—)

ÜJ KWLKT.

H» ti aI Banga isiiisi sziiisiöíi
aici ír « tan a hitelélet 

yreáittv Bia. y 0

a Jegybank »«sitii ftibambtot isKicskizisn ülnek Sssze 
a Bagiebaakak képeltslölie!

Bucuresti, május 5. A Banca Nationala 
épületében ma a bankok képviselőinek rész­
vételével megbeszélést tartottak a hitel új­
jászervezésének programmjával kapcsolato­
san. Ez a program a következő pontokat öle­
li fel: Az ország fejlődéséhez szükséges olcsó 
hitel megteremtése, hogy a harc felvehető 
legyen a többi államok iparával; tz ország 
bankhálózatának újjászervezése, a meglévő 
bankegységek konszolidálása és újak létesí­
tése ott, ahol a nemzetgazdaság ezt megkí­
vánja; a szövetkezeti tevékenység és hitel 
újjászervezése, a falvak gazdasági fellendü­

lése céljából; a diszponibilis tőke képződésé­
nek elősegítése és a bankokban való -biztosí­
tása, állami, vagy magánpapirokba való el­
helyezése, a hitel fogalmának rentabilitása 
és megvédése, a fizetési kötelezettség tuda­
tának felélesztése, az ezzel kapcsolatos tör­
vények módosítása révén.

A Banca Nationala félhavobként fog ta­
nácskozni a fővárosi és vidéki -bankóik kép­
viselőivel és megvitatja a bankpiac, a hitel- 
szükségleteket, valamint az állam és bankok 
közötti együttműködés lehetőségeit.

Egyszázalékos miínkaalapot tizeinek 
a tíznél nagyobb személyzetiéi 

dolgozó vállalatok

péntek, loss, május 6.

Halasztás kérnek az ital mérők. O adeáró’ 
jelenük: A pénzügyigazgatóság minden elő­
készületet megtett a Bihormegye területén 
lévő kisebbségi italmérők levizsgáztatására. 

A rendelkezés teljesen előkészületlenül érte a 
végi italmérési engedély tulajdonosokat és az 
italmérök szindikátusa bucuresti központja 
utján már lépéseket tett, hogy legalább hat 
hónapi halasztást érjenek el a pénzügymi­
nisztériumban. A szindikátus ugyanakkor át­
irt az oradeai kereskedelmi és iparkamarához 
és román nyelvtanár delegálását kérte, hogy 
díjmentesen előkészítse a vizsgázókat.

Szabályozták a cégbejelentési kérvények 
bélyegilletékét Az egyes kereskedelmi és 
iparkamarák különbözőképpen alkalmazták 
a bélyegtörvényt olyan esetekben, amikor 
fióktelepek bejegyzéséről, vagy pedig a be­
jegyzés olfyan módosításáról volt szó, amely 
a cég jogi alakját nem változtatta meg. A 
kamarák szövetségének közbenjárására a bé­
lyeg-tö: vény alkalmazására kirendelt bizott­
ság leszegezte, hogy az egyéni cégek bejegy­
zésénél, változtatásánál és törlésénél a kér­
vény bélyege 132 lei. Kereskedelmi társasá­
gok ezen műveleteknél 263 lejes kérvényt tar­
toznak beadni, 5 millió lejen felül a kérvény­
bélyeg 1320 lei. Ha azonban, csak fióktelep 
bejegyzéséről van szó, az e:-re vonatkozó be- 

I advány 8 lejes bélyeggel látandó el.

I A kormány akciója a drágaság ellen. Bu- 
! curestiből jelentik: Az egyre nagyobb mére- 
I teket öltő drágaság! hullám arra késztette 
í a kormányt, hogy nagyobb figyelmet szentei- 
' jen ennek a kérdésnek. A miniszterelnökség 
j utasította a fontosabb centrumokat, közöljék 
I a különböző termékek árait és az áremelke- 
! dések magyarázatát.

PÉNTEK, lj

Rüzsdi Arras az ősszel' 
Romániába látogat el
Ankara, május 5. (Rador.) Dzselal Ba- 

jar miniszterelnök tegnap este beszámolt 
athéni útjáról, amit Rüzsdi Arras társa­
ságában tett meg.

Közölte, hogy május 9-én Belgrádba 
utazik, ahol felkeresi Sztojadinovics ju­
goszláv miniszterelnököt és az ősz folya­
mán ellátogat Romániába is, a másik Bal­
kán-szövetségi tagállamba.

A néppárt parlamenti csoportja, Dzse­
lal Bajai1 pártja, élénk helyesléssel fogad­
ta a romániai látogatás bejelentését.

A „Völkischer Beobachter“ 
gazdasági retorziókkal 

fenyegette meg Hollandiát
Berlin, május 6. (Rador). A Völkischer 

Beobachter élesen támadja Hollandiát, amiért 
a holland lapok bizonyos híreket közöltek 
Németország álitólagos terveiről Csehszlová­
kiával szemben. A nemzeti szocialista lap 
odáig megy, hogy egyenesen gazdasági meg­
torlásokkal fenyegeti Hollandiát, ha ezek a 
hírek nem szűnnek meg. Németország türel­
me fogytán van. Meg kell értenie a holland 
közvéleménynek, hogy ilyen magatartás el­
lentétes Hollandiának Németországgal szem­
beni érdekeivel. A két ország gazdásági vi­
szonya feltétlenül szerepet fog játszani a 
Németország által teendő védelmi intézkedé­
sek során. >

Bucuresti, május 5. A hivatalos lap 
1938. évi március 80-iki 74-ik számában 
megjelent az uj törvény, amely a munka­
alapokat szabályozza. Ez a törvény folyó 
év április hó 1-ével életbelépett, a" törvé­
nyes rendelkezés folytán a munka-alapot 
mindazok az intézmények élvezik, amelyek 
szorosan .a munkaügyi minisztérium hatás­
köre alá tartoznak. Ezek a következők: A 
tanoncok, munkások, magántisztviselők, 
iparosok, munkaügyi bíróságok, közmun- 
(kálatok, amelyek munkás közérdekeket 
szolgálnak, közelhelyezési irodák és a ta­
noncok előkészítését szolgáló intézmények. 
Ezenkívül ide tartozik a Tehetség Kutató 
Intézet is, amelynek az a hivatása, hogy 
az ifjú munkások között megejtse a külön­
böző szakokra való ha jlamot és váloga­
tást.

Az uj törvény szerint a munkaalap, a 
következő taxákból áll: Az 1927. év janu- 
ár 12-i törvény első paragrafusában fel­
tüntetett taxákat, az úgynevezett tanonc- 
szerződési dijat (39 lej), segédkönyv kibo-

NemzetJköz! kartell 
tárgyalások a vas- 

iparban

csátása címén szedett taxákat (300 lej), 
mesterkönyvek kibocsátásának illetéket 
(500 lej). Ezeken a taxákon kívül a tör­
vény előírja, hogy a professzionális vég­
zettséget igazoló bizonylat után, a Munka- 
kamarához befizetett taxák is egyik ré­
szét képezik az uj munkásalapnak. A ré­
gebben kelt törvény szerint, mint ismere­
tes, a munkaadó minden biztosított tag 
után, heti 2 lejt fizet bélyeg formájában. 
Ez azonban csak -azokra a munkaadókra 
vonatkozik, akiknek legalább tiz alkalma­
zóijuk van.

A legújabban kelt törvény újítása a kö­
vetkező :

Minden nagy munkaadó, aki tíznél több 
alkalmazottal, dolgoztat, |a havi illetmé­
nyekből, egy százalékot tartozik befizetni 
a,pénztárhoz. Ennek az uj munkaalapi tör­
vénynek az életbeléptetésétől, tehát 1938 
április hó 1-ig visszamenőleg a nagy mun­
kaadók már kötelesek az egy százalékot 
befizetni a, Betegsegélyző Pénztárhoz. Leg­
utolsó határidő május 15-ike.

A rdmán tulajdonban lévő schlllirfaek. Bu- 
i curestiből jelentik: A román piacon az utób­

bi időben nagymenyiségü effektiv schillinget 
ajánlottak vételre, anélkül azonban, hogy 
akár 16—17 lejjel is akadt volna vevő. Ez a 
tartózkodó tendencia visszavezethető egyfe­
lől ar a, hegy 45 schillingnél többet nem le­
het Ausztriába kivinni, másrészt arra, hogy 
a birodalmi kormány ezideig a schilling be­
váltására vonatkozólag nem rendelkezett. A 
(Román Nemzeti Bank nem vásárol schillin- 
get. Az effektiv schillingekben való állomá­
nyát a német Reichsbank külön engedélye 
alapján beváltották. Akik schilling-öszegek 
birte nában vanak és azokat be akarják vál­
tam, azt csak a Reichsbank külön engedélye 
alapján tehetik, amelyet a bucuresti német 
követség utján kell kérvényezniük. Május 10 
és 15-ike között romániai bizottság utazik 
Berlinbe, hegy gazdasági ügyeket tárgyaljon 
le a birodalmi kormány megbízottjaival. Ez 
alkalommal tisztázni fogják a schilling-kér- 
dést is.

Nemzetközi vonatkozásban 
konjunktúrája szintéig kedvező 
a tavalyi fellendülés ínintha ve^vcLL Vui- 
ua erejéből. Ismeretei, hogy a nagy euró­
pai vasterm-elo vállalatok között nemzet­
közi kartellegyezmélyek állnak fenn és 
u£y látszik, hogy néhány kartellenkivüli 
gyár a konjünktura gyengülését arra hasz­
nálja fel, hogy a kirtellgyárajk árainak 
alákínálásával terjeszkedjék. A nemzetkö­
zi nyersacél-exportegyezmény, mely a töb- 
bi kartellalakul, aák is az alapja, legköze­
lebb Rómában ülést tart, amelyen a jú­
niusban lejáró kartellmegállapodás meg­
hosszabbításáról fognak dönteni. Előrelát­
hatólag 1940-ig hosszabbítják meg az 
„IREG“-megáüapodást, ese«ig“~azettba& 
heflezato, Büolongáeióróí- 4s lehet ^zó.

Egyidejűleg Rómában fog összeülni a 
nemzetközi sinkartell is. Minthogy a sin- 
kartellnek tagjai az amerikai gyárosok is 
a nyersacél-egyezmény vezetősége fel fog­
ja használni ezt az alkalmat arra, hogy 
az amerikai kartellenkivüli vállalatok éles 
versenyét valamilyen módon (kiküszöbölő 
megállapodást igyekezzék létrehozni. A 
nemzetközi fehérlemezkartell/ szintén jú­
niusban jár le. Ennek az egyezménynek a 

j meghosszabbítására is rövidesen megindul- 
I nak a tárgyalások. A nemzetközi finom- és 
1 onozottlemez-kartell most tartotta szoká- 
\ SOs gyűlését, amely úgy döntött, hogy az
1 arakat változatlanul' hagyja. Egyébként ez

I az egyetlen vasipari kartell, amely az ár- 
! nívó változatlanul hagyása mellett döntött. 

A tobbrikaTteíieknétírészbeir*ffiáF"Í: 
részben pedig a közeljevőbeű f 
hir szerint — árméfotéj 
hozni a karte ileaMvifíf 
nek kiküszöbölésére.

.tározatokat 
gyárak versenyé-

Am'ut hazaérkezik Argetoianu, kidolgozzák 
a gzdasági tanács szabályzatát. Bucurestiből 
jelentik: Mihelyt Argetoianu visszaérkezik
külföl|d|i útjáról, Mdolgozzák a legfőbb gaz­
dasági itanács működési szabályzatát.

Erdővásárlások. Sovataról jelentik: A 
„Leta“ papírgyár fiatal erdős területeket vá­
sárolt Tulghes, Bicaz, Ditrau és Gheorgheni 
kornyékén. A cég Mtermelt erdei területeket 
is vásárol s azokat befásitja. Főleg olyan he­
lyen történnek vásárlások, hol a szállítás vízi 
utón történhetik.

A kukorica-üzlet lendül Bucurestiből je­
lentik: Miközben az üzlettelenség gabonában 
egyre tart, a tengeri ügyletek az utóbbi idő­
ben nagy lendületet vesznék. A felső .dunai 
kiköíökben 31.500 lejt lehetett elérni egy va­
gon kukoricáért.

Újabb cluji cégjegyzések. Újabb cégjegy­
zések a cluji Ipa:kamaránál: Balázs Kornél 
C. Mänästurului 18, acél, rövidáru, gyapjú és 

5 pamutfonal kereskedelmi ügynökség; Ruzor 
’ Vasile „Gambrinus“ emblémával, Pia^a 

Unirii 24, étterem; Gizela Balanescu „La Ba- 
lanul alb“ emblémával Cal. Mar. Foch 32 ét­
terem; Karl Rea bodega, Str. Vultur; Klein 
Andrei „Mamuth“ emblémával, Str. Märä- 
sesti 16. gomb és csattkészitő üzem; Weisz 
Albert „Cioplitura" emblémával, Ciuleni köz- 

I séghen. épületfa engros kereskedés; EShrlen- 
i thal Irma szül. Bihari 'Str. Vlaclmirescu 16.
I az. füszerkeresltedés; Popa loan Str. Qrűgo- 
’ re®cu 55 sz. füszerüzlet és étterem.

Tiiz martaléka lelt a „Lafayette“ 
nevű francia utas szállító* hajó

Párizs, május 5. (Rador.) Tegnap este 
tűz ütött ki a Lafavette hajó fedélzetén, 
a francia tengerjáró raj egyik legszebb gő­
zösen. Dacára minden oltási eszköz felvo­
nultatásának, a tüzet nem sikerült elolta­
ni es a hajó még ma reggel is lángolt. Ma 
derben már fel is hagytak az oltási kísér­
letekkel. A 26.000 tonnás hajót 1929-ben 
bocsátották vízre és több, mint ezer utas 
szamára volt hely a fedélzetén.

Kisajátítják Lundry királyságát 
egy angol csatornában

Bristol, május 5. Negyvenegy alattvalója 
van egy Martin Coles Harman nevű angol 
embernek, Lundry királyának, mint a 
Bristol-csatomában fekvő Lundry nevű szi­
get tulajdonosának. Lundry szigete 5 Mlo- 
méter hosszú és 1600 méter széles. A királyi 
címet Coles nem kapta senMtől, hanem ön­
maga adományozta nagybecsű személyének. 
A hobortos angolt eddig nem bántották, 
mert hiszen senkinek sem ártott, de most 

alighanem végezetnek mondvacsinált ki­
rályságának, mert Lundry abba az útvonalba 

, melyen egy újabb rendelkezés szerint a 
hajók járni tartoznak s ezért a világitó és 
üvöltő bóják egész sorát rakják le a ten­
gerbe. Szüksége mutatkozott annak, hogy 
Lundry partján kisebb világítótornyot emel­
jenek, ezt azonban a „Mräly“ nem akarta 
megengedni. Az angol tengerészeti hatóságok 
természetesen nem vehetik figyelembe Coles 

j t;ltakozását és ezért tárgyalásokat kezdtek 
vele » sziget megvételére vonatkozóan. Coles 
a sziget eladására sem volt hajlandó, tehát 
birodalmát rövid utón kisajátítják és Coles 
Mrály mehet oda, ahonnan jött: — a kalapos­
mesterséghez.

A rómfíi lj

Nápoly, május 5. 
délelőtt 10 órakor fu 
udvarra. Az olasz c, 
üdvözölte a Führert.J 
ritott kezet vele. X 
jajval, továbbá a fsl 
együtt Hitler ellépetj 
pályaudvar előtti térj 
vuzölte Hitlert, aki 
pan hajtatott a Beve 
és a királyt a trónölj 
Göbbels és a kiséret 
rakparton a Führer 
lönitmény felett, mi| 
gonyző hadihajók 
Hitler, a király és 
páncélosra szálltak 
Mussolini és Pdccarc| 
parádé parancsnoka 
pillanatban a főárból 
zászlaját és a .királyi 

Az olasz király a 
Hitler távozását ki 
várost. Viktor Ernául 
télyába ment. I

Hitler az éjszakát! 
vonatban töltötte. Azt 
hercege a ^ápolyi I 
Führert. 1

Mit imái: I 
francia, ar

Londoni jelentés sz^ 
Hitler római látogató 
-re melegebb ha: i gon 
terelnök politikájáról! 
■alapszik és neu on: 
szigetországot. A Da| 
mondja:

— Az a határtalal 
teilen lelkesedés, am 
népe fogadta, nem voj 
íerségesen vagy erösz 
kát örömre kényszed 
niszterelnök. ■aki Na° 
legnagyobb politikusa,| 
látta. 6 tudta, hogy 
45 milliós nemzet 
számolni kell. ö tudt 
örömünnep, ami elemi| 
lia földjén, ugyanoly: 
sona is lehet és ez aj 
ban nem múlt el még! 
•denn él hangosabb fig 
Londonnak és Berlind 
és pedig nem a danzij 
Szlovákia ügyében, aif 
zömbös és a Hanna 
sem jelent életkérdést!

hanem a gpn** uate
akármilyen jogi 
azokat, még a békl 
alánján sem Nagyi 

hanem rmnda|

Vájjon elképzelheti 
amely Így fogadta 1 
akkor, amikor a gyj 
kerülnek? Ez valóba; 
angol közvéleménynél 
azzal a tanulsággal, 
útja mutat és bele k| 
a gyarmatproblémát 
kell! — fejezi be a 

Hasonló szellemben | 
iiai eseményeket a 
szerint Hitler diadal! 
mert minden démoni 
is rendkívül tan- ’sás 
•esemény, mély felett | 
lenne elsiklani.

Párizs szerii 
gatja Néme| 

igényeit

Párizsi jelentés 
pártállásának meg 
olaszországi „német 
Temps szerint teljes 
ne azt az elemi e ő 
gyengíteni, an m 
egyaránt mutatkozó 
hát és üdvözölni, hí 
hen fáradoznak.

A Populaire (Leo 
demokrata párt lapj 

—• Nem lehet léte 
tatása, ,az olasz n< 
berlini visszhangja 
múlnak. 13 0 millió 
hor a Führer Rám 
S2am amelyhez fog 
á történelem, de eg 
räcia felé a szorosa 

Abból a megelégc 
hémet köröket a M

.
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üj imjETT

Hitler Nápolyba
ró s.i látogatás hangja a világsajtóban. Az angol konzervatív sajtó Németország

gyarmati igényéinek surges kielégítését követeli
Nápoly, május 5. (Rador). Hitler vonata 

délelőtt 10 órakor futott be a nápolyi pálya­
udvarra. Az olasz császár volt az első, aki 
üdvözölte a Führert, majd a trónörökös szo­
rított kezet v -le. Velük és a kormány tag­
jaival, továbbá a fasiszta vezetőemberekkel 
Együtt Hitler ellépett a diszszázad előtt. A 
pályaudvar előtti téren hatalmas tömeg üd­
vözölte Hitlert, aki a császárral egy kocsi- 
■foan hajtatott a Beverello repülőtérre. Hitlert 
és a királyt a trónörökös, Ribbentrop, Ciano, 
G-öbbels és a kiséret többi tagja követte. A 
rakparton a Führer szemlét tartott egy kü­
lönítmény felett, mialatt a kikötőben hor­
gony ő hadihajók üdvlövésekm: adtak le. 
Hitler, a király és a trónörökös a Cavour 
páncélosra szálltak kíséretükkel. A hajón 
Mussolini és Riccardi tengernagy, a hajó­
parádé parancsnoka fogadták őket. Ebben a 
pillanatban a főárbőcra felvonták a Führer 
zászlaját és a királyi lobogót.

Az olasz király és Abesszínia császára 
Hitler távozását követői eg elhagyta a fő­
várost. Viktor Emánuel Nápolyban levő kas­
télyába ment.

Hitler az éjszakát Nápoly közielében a 
vonatban töltötte. Az olasz király és Piemont 
hercege a ^ápolyi állomáson fogadták a
"Führe rt.

Mit Írnak a római látogatásról a 
francia, angol, olasz és német lapok

Londoni jelentés szerint a konzervatív sajtó 
Hitler római látogatásával kapcsolatban egy­
re melegebb hangon ir Chamberlain minisz­
terelnök politikájáról, amely & realitásokon 
alapszik és nem engedi kalandokba sodorni a 
szigetországot. A Daily Maü a következőket 
mondja: i

— Az a határtalan és szinte elképzelhe­
tetlen lelkesedés, amellyel a Pührerfc Itália 
népe fogadta, nem volt mesterkélt, mert mes­
terségesen vagy erőszakkal nem lehet millió­
kat örömre kényszeriteni. 'Chamberlain mi­
niszterelnök, aki Nagy-Britannia kétségkívül 
legnagyobb politikusa, a római napokat előre 
látta, ö tudta, hogy egy 75 milliós és egy 
45 milliós nemzet hatalmi összefogásával 
számolni kell. ö tudta, hogy az a hatalmas 

I örömünnep, ami elemi erővel robbant ki Itá­
lia földjén, ugyanolyan erejű háborús har­
sona is lehet és ez a veszedelem egyáltalá­
ban nem múlt el még fejünk felett. Ez min- 
denr él hangosabb figyelmeztetés arra, hogy 
Londonnak és Berlinnek meg kell egyeznie 

I és pedig nem a öanzigi korridor, vagy Cseh­
szlovákia ügyében, ami Angliára nézve kö­
zömbös és a Harmadik Birodalom számára 
sem jelent életkérdést,

hanem a gp-armatek ügyében, amelyek, 
akármilyen jogi szemszögből vizsgáljuk 
azokat, még a békeszerződések pontjai 
a -óján sem Nagy-Britannia tulajdonai, 

hanem mandatárius területek.
!

Vájjon elképzelhetö-e, hogy az az Itáüa, : 
amply igy fogadta Hitlert, közömbös lesz : 
akkor, amikor a gyarmatkérdések előtérbe 
kerülnek ? Ez valóban elképzelhetetlen. Az 
angol közvéleménynek meg kell barátkoznia 
azzal a tanulsággal, amelyet a Führer itáliai ? 
Htja mutat és bele kell törődnie abba, hogy | 
a gyarmatproblémát haladéktalanul rendezni ] 
kell! — fejezi be a top. :

Hasonló szellemben kommentálják az itá- < 
iiai eseményeket a többi topok is. A Times ? 
szerint Hitler diadalutján gondolkozni kell, ; 
mert minden demonstrációs jellegé mellett í 
Í3 rendkívül tan- Iságos. Mindenesetre olyan i 
esemény, mely felett végzetes könnyelműség • 
lenne elsiklami.

Párizs szerint Olaszország támo- > 
gatja Németország gyarmati 

igényeit
Párizsi jelentés szerint a francia sajtó | 

Pártállásának megfelelően kommentálja az j 
olaszországi ,.német napokat“. A félhivatalos | 
Temps szerint teljesen hiábavaló kísérlet len- \ 
ae azt az elemi eővel kitörő szolidaritást \ 
gyengíteni, aim ma Rómában és Berlinben | 
egyaránt mutatkozik. Számolni kell vele te- ; 
kát és üdvözölni, ha valóban a béke érdeké- I
ken fáradoznak, '

A Populaire (Leon Blum, illetve a szociál- js 
demokrata párt lapja) igy ír:

— Nem lehet letagadni, hogy Hitler fogad- | 
tatása, az olasz nép lelkesedése és ennek > 
berlini visszhangja minden képzeletet felül- > 
dúlnak. 130 millió ember vallott szint, ami- j 
kor a Führer Rómába érkezett. Hatalmas j 
aaáBi amelyhez foghatót alig tud felmutatni j 
^ történelem, de egyúttal intés is a demok- j 
rácia felé a szorosabb összefogásra.

Abból a megelégedésből, amely az olasz és j 
aőmet köröket a Mussolini-Hitler tárgyalá- 1

i sok után eltöltötte, meg lehet állapítani, hogy 
az összhang a két vezető között tökéletes. 

I London és Párizs nagyon jói teszik, ha hiva- 
: talosan is elismerik a Beriin-Róma tengely 
; szilárdságát és megingachatatlanságát. Szó
. állítólag csak az Anschlussről, a brit-olasz 
; egyezményről és a készülő francia-olasz
■ egyezményről volt, de
1 Hitler környezete tudni véli, hogy most 

már elérkezett az idő az egyetlen fontos 
\ probléma, gyarmatkérdés felvetésére is.
■ Olaszország természetesen teljes erővel tá- 
I mogatni fogja a német igyekezetei, mert 
I Berlin erősödése egyúttal Róma szilárdságát 
I is alátámasztja.

Az Anschluss és az angol-olasz 
megegyezés a megbeszélések köz­
pontjában

Rómából jelentik, hogy a Giomale d'Italia 
tegnapesti vezércikkében Hitler és Mussolini 
megbeszéléseivel kapcsolatban igy in;

— A Duce és a Führer elsősorban azokról 
az eseményekről tárgyaltak, amelyek a leg­
utolsó berlini találkozó óta megtörténtek, te­
hát az Anschluss ól és az olasz-angol agree- 
mentröl. Megállapították, hogy ez a két kér­
dés a két állam viszonyát nem érinti, mert 
a brit-olasz megegyezés a Földközi-tengerre 
és a spanyol problémára vonatkozik, ahol a

római és berlini célkitűzések azonosak, az 
Anschlusst pedig Itália szükségszerintinek 
tekinti, mint ahogy azt Mussolini március 
16-iki beszédében hangsúlyozta is. Arról, 
hogy bizonyos európai befolyásolási zónákat 
állítanának fel Középen .ép ában és a Keleten, 
szó nincs, bárhogy is szeretnék ezt a fasiszta 
államok ellenségei a világgal elhitetni. Ezek 
és az ékverési kísérletek nevetséges erőfeszí­
tései a bolsevizmus zsoldjába szegődött de­
mokrata apostoloknak.

A római 
Berlinben

fogadtatás visszhangja

Berlinből jelentik, hogy a római pompás 
fogadtatásnak Németországban óriási vissz­
hangja. van. A Völkischer Beobachter nagy 
betűs cikkben hirdeti, hogy a világ szeme 
Rómán pihen, mert onnan várja azt a nyilat­
kozatot és a feltételt, amely mellett a béke 
megóvható.

A Nachtausgabe azt írja, hogy az olasz- 
német megbeszéléseket szinte döbbenetesen 
e ős szolidaritás hatja át. Berlin és Róma 
nem vezérkari megegyezéseket és fegyveres 
szövetségekkel, valamint a szuronyokba való 
bizakodással igyekeznek közfeltünést kelteni, 
hanem a becsületes igazságosság helyreállí­
tásával és azzal a bizalommal, amely a nem­
zetek barátja és a béke alapfeltétele.

fl volt vasgárda pénzforrásait 
kutatják a hatóságok

BUCURESTI, május 5. A katonai ható ságok vizsgálata a volt vasgárda ügyében 
nagymennyiségű bizonyító anyagot hozoti fel a volt vasgárda terrorista tevékenységét il­
letően és arra a megállapításra vezetett, hogy különböző állami hatóságok titkos iratai­
ra tette rá kezét a szervezet. Amennyiben ez bebizonyítást nyer, súlyos következmények­
kel járhat a mozgalom vezetői számára és mindazokra, ajdk ilyen tevékenységet fejtet­
tek ki. Különösen a nemzetvédelemre vonatkozó áriátok vonhatnak maguk után súlyos 
megtorlásokat az uj alkotmány előírásai értelmében. A szervezet pénzügyi alapjainak 
eredete — mint aprólékos vizsgálat kiderítette, — nehezen magyarázható a tagdíj járulé­
kokból. Vizsgálat tárgyát képezi annak a 46 millió lejnek a származása, amit a volt vas­
gárda a Cuza-Goga kormány alatt egy hónap alatt választási célokra elköltött. A hatósá­
gok számos bizonyos államban nyomott választási propaganda iratokra tették rá a ke­
züket, amiket a választások küszöbén küldtek Romániába, hogy a vasgárda utján szét­
osztassanak. Ki fogják vizsgálni, vájjon nincs-e kapcsolat a volt vasgárda pénzügyi alap­
jainak származása és a külföldről kapott propaganda iratok között.

Amerika felfüggeszti a fegyverszállítást 
tilalmat a köztársasági Spanyol-

országba ?
Roosewelt állítólag támogatni fogja Ny« szenátor ilyirányu javaslatát

áU, úgysem adna igazat nekL
Rassay Károly után Eckhardt Tibor szó­

lalt fel. Szerinte a törvényjavaslat nem 
tisztázza, hogy faj-e, vagy felekezet-e a 
zsidóság. Az ő véleménye szerint a zsidó­
ságot fajnak kell tekinteni. Ami viszont 
a törvény általános intencióit illeti, úgy 
ha Magyarországon az angolok jutnának 
túlsúlyba gazdasági téren, úgy ellenük is 
hasonló törvényt kellene hozni. A zsidók 
áttérésére vonatkozó 1919 időpont helyett 
inkább a bevándorlás terminusát javasolja 
tisztázni.

Utána Peyer Hugó szociáldemokrata 
képviselő Fesztetics Domokos grófnak 
1931-ből kiállított osztrák állampolgársági 
bizonyítványát mutatta be a Háznak.

Meghalt Nagy Endre
Budapest, május 5. Csütörtökön délelőtt 

váratlanul meghalt Budapesten 61 éves ko­
rában Nagy Endre író és újságíró, az Újság 
munkatársa. Az elhunytban a magyarországi 
szellemi élet egyik kimagasló alakja száll 
sírba, franciásan elmés és finom stiliszta, 
koncepciózus író, aki számos regényével és 
drámájával külön helyet foglal el a magyar 
irodalomb.an. Az újságírást egészen fiatalon 
kezdte Oradean, ahol Ady Endre és Biró 
Lajossal együtt indult irodalmi pályájára. A 
háború előtti években hosszabb időt töltött 
Párizsban, ahonnan a Pesti Naplót tudósí­
totta. Finom megfigyelésről és találó jellem­
zéseiről tanúskodó írásai már abban az idő­
ben feltűnést keltettek. Amikor visszajött 
Budapestre, megalapította az első irodalmi 
kabarét, amelynek majdnem minden darab­
ját, dalait, kupiéit egyedül irta és rendezte. 
Nyugati színvonal és ötletes szatíra jelle­
mezte az akkor uj műfajt, amit később Becs­
ben és Berlinben is meghonosítottak. Az első 
irodalmi emberek közé tartozott, aikik maguk 
konferálták be szerzeményeiket. Mint elő­

adónak ás sajjátos jegye volt. Dadogott 
ugyanis, de gunyoros mondanivalói meg­
lepően fordulatosak és színesek voltak, any- 
nyira, hogy beszédbeli fogyatkozását a hall­
gató elfelejtette.

Néhány évvel ezelőtt huszonnégy éves ko­
rában meghalt Endre nevű .kiválóan képzett 
és iród tehetséggel megáldott fia. A termé- 

I kény és egyre felfelé Ívelő iró lelkében mé­
lyen szántott ez a tragédia. írásaiból, ame­
lyekkel immár témájukban is a nagy prob­
lémák felé fordult, kiérződött a nagy apai 
fájdalom, amely pillanatra nem távozott 
mellőle.

; Nagy Endrét Transylvániában is jéJL tis-i 
merték és nagyrabecsülték. Néhány évvel 
ezelőtt Timisoaran és Clujon tartott előadá­
sát páratlan siker kísérte. A budapesti újság­
íróik saját halottjuknak tekintik az elhuny­
tat, akit holnap temetnek.

A Havas madridi jelentése szerint az ara- 
goni fronton a nemzetiek miután nem sike­
rült áttörniük a köztársaságiak frontját, 
Sierra Cudarban, kelet felé próbálkoztak át­
töréssel. A Cantaviepa—Teruel-uton Viltoro- 
yan keresztül Los Linares felé akartak el­
jutni. Ádáz harcok után a nemzetieknek sike­
rült néhány kilométert előrenyomulniok, vé­
gül is azonban a kormányerők feltartóztat­
ták őket és megerősítették állásaikat.

Mint Burgosből jelenti a Reuter, néhány 
napnak kell eltenie, iámig a nemzeti haderők 
utasítást kapnak az általános előrenyomulás 
folytatására. Akokr heves harcokra van kilá­
tás, mert a köztársaságiak állítólag 50 dan­
dárt vontak össze, hogy Galíciában és Kasz- 
tiliában feltartóztassák a nemzetieket.

Egyidejűleg a Havas tudósítója továbbítja 
a nemzetiek főhadiszállásának közleményét,

amely szerint Castellor tartományban a nem­
zetiek több ponton átlépték az Alcala de 
Chivert felől Cuevas die Vinroma irányába 
vezető utat.

A Moreilátói délre fekvő körzetben az el­
lenséges vonalakat áttörték és a Morelia de 
Portella vonalon két állást foglaltaik el.

A D. N. B. newyorki jelentése szerint, a 
Newyonk Times nagy címmel közli azokat a 
híreket, amelyek a Fehér Ház köreiben jár­
ják, hogy Roosevelt elnök kedvez azon óhaj­
nak, hogy függesszék fel a kiviteli tilalmat 
a köztársasági Sfpanyolországba irányítandó 
fegyverszállításokra. Roosevjelt elnök, — 
tudni véli a top, — támogatni fogja Nye sze­
nátornál-: ilyértelmü javaslatát. A határozati 
javaslat törvényerőre emelkedne már a folyó 
ülésszakban. A top szerint a szentáus meg 
fogja szavazná a törvényjavaslatot.

A „zsiJóíwvény“ vitája a magyar
képviselőházba m

Rassay, Eckhardt és Peyer képviselők felszólalásai

Budapest, május 5. A képviselőház csü­
törtöki ülésén a zsidó-javaslat vitája so­
rán Rassay Károly többek között kifogá­
solta, amiért a kormány nem készítette 
elő a képviselőházat a javaslatra, nem is 
említve, hogy a javaslat ellentétbe áll a 
magyar alkotmány szellemével. Replikája 
során még felhozta, hogy nem lehet be­
szélni olyan gazdasági pozíciók visszaszer­
zéséről, amik sohasem voltak a magyar 
középosztály kezén. Ezek a pozíciók —

mondotta — a magyar középosztály kö­
zömbössége folytán kerültek a zsidók ke­
zébe. Majd hangsúlyozta, hogy a készülő 
törvény következtében 700 ezer polgár 
lelkében a hazafias érzés helyett a vallási 
érzést hozták felszínre, ami azt idézheti 
elő, hogy az utódállamok zsidóságát eltá­
volítják a magyarságtól. Rassay azzal fe­
jezte be felszólalását, hogy részletesen 
nem óhajtja kifejteni véleményét, mert a 
Ház, amely egy kis csoport terrorja alatt

Ausztria náeibiztosa 
megfenyegeti a zsidókat

Ausztria ujjáegyesitésének birodalmi biz­
tosa, Brückel, május elsején a következő 
rendeletet hozta nyilvánosságra:

A bécsi zsidókérdéshez indíttatva érzem 
magam a következők közlésére:

Hogy Bécsben sok a zsidó, azt maguk a 
zsidók tudják legjobban, mert ittlétem óta 
ismételten azzal adtak ennek kifejeziri, 
hogy a hatóságokhoz nyakra-főre feljelenté­
seket tesznek az árak leszorítása miatt, to­
vábbá fajtestvéreik nagyobb és kisebb sibo- 
lásai és hasonlók miatt. Senkinek ne fájjon 
emiatt a feje, ezen segíteni fogunk és pedig 
olyképpen, hogy Bécsből német várost fo­
gunk csinálni.

Ezen túlmenően pedig kijelentem: A nép­
társak bizonyos fajtája az árjásitás szüksé­
gével összekapcsolja önző spekulációit, vagyis 
összeköti a jót a számukra hasznossal, vagyis 
más szóval: nagyon hajlamosak arra, hogy 
zsidó szokásokat sajátítsanak el.

Nem utolsó sorban fontosnak látom egyes 
bizonytalan elepnekre vonatkozólag közölni, 
hogy az árjásitás folyamatát Bécsben a mai 
naptól kezdve saját személyemben fogom irá­
nyítani . A szükséges rendelkezéseket törvé­
nyes alapon, de annál alaposabban fogom 
beindítani. Ebből pedig következik, hogy fel­
adatomba való beleszólást a leghatározottab­
ban megtiltok. Ha valamikor arra kénysze­
rülnék, hogy valakitől támogatást kérjek, ak­
kor ezt idejében majd közölni fogom. A 
nyilvánosság egyébként időről-időre közlése­
ket fog kapni az ügyek állásáról.

A zsidók külföldön való heccelődése ke­
vésbé lesz alkalmas arra, hogy az árja- 

I folyamatnak emelkedő lojális jelleget adjon*
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A világ legjobb vívóinak részvétele mellett 
május 16-án kezdődik Pösfyéüiien a vívás 

világbajnoki versenye
, Prága, május 5. Május 16-án kezdődnek . Annyi bizonyos, hogy a vívás három nagy- 
Pöstyénben és 27-ig tartanak a vívás világ- | hatalma: Olaszország, Franciaország és 
bajnoki küzdelmei. Amíg ugyanakkor Genf- = Magyarország favor’toknak számítanak. De 
ben a világ politikusai szellemi csatát viv- « ezzel még korántsem akarjuk azt áh irtani, 
nak egymással, addig Csehszlovákiában a ■ hogy a többi nemzetnek ne volna komolyabb 
nemzetek bajnokai adnak egymásnak talál­
kozót, hogy a kard nemes eszközével vias­
kodjanak az elsőbbségért. A nemzetek pös- 
tyéni találkozója nemcsak a sport terén van 
hivatva a nemzetek közti barátságot előmoz­
dítani, hanem ezen találkozás nagyban hozzá 
fog járulni még a kölcsönös megértés és bi­
zalom fokozásához is.

A vivósport történetében eddig csak egy 
Vivóvilágbajnokság van feljegyezve és pedig 
a tavalyi: párizsi. Azelőtt a világbajnoki küz­
delmek az olimpiai versenyek alkalmával 
lettek világbajnoki versenyeknek elismerve 
és az olimpiai játékok közötti időkben le­
bonyolításra került versenyek Európa-baj­
nokságoknak voltak elismerve, melyekhez 
azután nem európai államok is kaptak meg­
hívást.

Pösfcyénre, mint a vivóvilágbajnokságok 
színhelyére, az egész világ sport társadalma 
felfigyel. A FIE (Federation Internationale 
d'Escrime) Csehszlovákiát tisztelte meg az 
1938. évi vívóváá.gbajnoki torna megrendezé­
sével. Ez a kitüntetés már csak azért is 
nagy horderővel bir, mert ezzel elismerni 
kívánta a vivóvil ágszövetség a csehszlovákiai 
vivósport magas színvonalát. A csehszlovák 
vivószövetség viszont a verseny színhelyéül 
Pöstyén-fürdöt jelölte meg.

íPöstyénben a világbajnokságok rendező­
sége dr Till mérnök, a vivószövetség elnöké­
nek vezetése alatt hatalmas programot dol­
gozott ki nemcsak a sportbeli, hanem a tár­
sadalmi rendezések tekintetében is. Pöstyán 
zászlódiszben várja a világ minden tájáról

nemkülönben a belföldi

I * i vociircü. uwiiuiá.LcUátLra. minuegyiK, ország
igazgatósán messze S 3s°n GgCr1 et, ^ furdő' f monumentális, remekbe épült pavillonok-
a résztvevő versenyzők, azok kísérői és a ban vonult fe;- van Olaszország a ma- 

K ............. . . — ga rengeteg árujával, gép- és textilipará­
val és természetesen régi és uj gyarmatai­
nak minden számottevő értékével. Francia- 
ország egy válogatott és mesteri módon 
összeállított kollekcióval tiszta képet tud 
adni . rról a páratlan kultúráról, amellyel 
méltán dicsekedhetik és meg tudja csillog- 

. tatni i—■ főként a hölgyek előtt —- Párizs 
I minden vonzó szépségét és értékét. Tízévi

ezután a lengyelek, románok és nem utolsó 
sorban a csehszlovákiai vivők is bizonyára 

I bele fognak szólni a világbajnoki címek el- 
I nyerésébe, illetve kedvező helyezéseibe.
• Emeli a világbajnoki torna értékét még az 
I is, hogy Benes dr köztársasági elnök vál- 
» lalta a versenyek védnökségét, míg a ver- 
I senyek tiszteletbeli elnökévé Hodzsa dr kor- 
I mányelnököt választottál! meg, aki a nagy­
íj stilüen tervezett megnyitó ünnepségeken sze­

mélyesen fog résztvenni.
A világlapok kivétel nélkül jelezték tudó- 

fritőikat és gondoskodva lett arról is, hogy 
a nagy világlapok számára képtávirati utón 
továbbítsák a felvételeket. A csehszlovák 
magyar rádió helyszíni közvetítést fog leadni 
a nagyszabású versenyek fontosabb fázisai- 

beleszólása a döntőkbe. Sőt még meglepető- ] ról. Ehhez még hozzá fog járulni, hogy Pös- 
sek sincsenek kizárva, ami mellett szól az | tyénben egész sereg sport- és társadalmi 
is, hogy a legtöbb országban megtartott se- \ esemény kerül rendezésre. így a pöstyéni 
lejtezőknél a favoritvivók vereséget szenved- I Golf Club ekkor fogja megtartani tavaszi 
tek és az újabb generáció vette át a vezető j nagy golfversenyét hét nemzet golfbajnokai- 
szerepet. így elsősorban a németek nagy \ nak részvétele mellett, a Pöstyéni Sport Club 
eséllyel indulnak, minthogy a volt osztrák I nemzetközi futballmérkőzést bonyolít le egy 
vivők révén lényegesen megerősödtek és csa- ) budapesti csapat ellen és ekkor kerülne le- 
patverseiyekben erősen számítani kell velük, bonyolításra a Pöstyénen-áti futóverseny is.

Nyeli: ország iparénak és kiritiirájának 
seregszemle a Budapesti Nemzetközi Vásár

Budapest, május 5. Mint már jelentet- í ga fűszereivel, selymeivel, ásványaival és 
tűk, ünnepélyes ikeretek között nyílt meg j rejtelmességének misztikus hangulatával, 
az idei Budapesti Nemzetközi Vásár. A j itt van. Dél-Amerikából Brazília, amelynek 
megnyitó előkelő meghívott közönsége cső- f hatalmas csarnoka ősi Inka-templom má 
dálkozva nézte végig -ezt .a vásárt, amely­
ről már az első órában bebizonyosodott, 
hogy a megnehezült idők ellenére magához 
tudta vonzani mindazokat a gazdasági té­
nyezőket, melyektől Közép- és Délkelet- 
Európa, valamint a Közel-Kelet ipara és 
kereskedelme és -ezeken keresztül azok jó­
léte is függ.

Szembetűnő optimizmussal járják a vá­
sárvárost a látogatók, akikre nagy és jó 
hatást gyakorol, hogy Magyarország mel­
lett még hét ország állott ki a maga kin­
cseinek bemutatására. Mindegyik
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A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, május 4: Manón.
Péntek, május 6: Traviata.
Vasárnap, május 8 (délután): Faust.
Hétfő, május 9: „Gh. Dima“ sztmfőnikuí, 

(hangverseny.
Szerda, május 11: Tannhäuser.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:

Premiersláger! Danielle Darieux és Albert 
I Prejan legújabb világfilmje: Egy leá-
jj elindul. Műsor előtt Világhiradó.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

A csábító. E^ry szép asszony küzdelmes éle­
tének regénye, főszerepekben: Francer 
Farmer, Joel Mc. Crea.

i

külföldről érkező, 
vendégek részére.

A klasszikus világbajnoki tornára a követ­
kező nemzetek adták le nevezéseiket: Egye­
sült. Államok, Anglia, Franciaország Jugosz- 

a, Románia, Magyarország, Németország, 
Olaszország, Görögország, Svájc, Bel ed um, 
Dár.ia, Svédország, Lengyelország és a házi­
gazda Csehszlovákia.

viVfTpt“U.r^,ra’!S,TóA ! táv°,lét ?t4n uira y «*.
világszerte Ismert vivtfajnoKék közül az ! finely néprajz,_ mezogaztop, vegyi « 
olasz Marzi, Di Rosa, Gaudini, Riccard- \ degenforg'a!mi ertekeit kötötte mutatós 
Guaragna, a német Casmir Eisenecker, He- ‘ ca°korba. A német birodalmat két csarnok 
lene Mayer, a bécsi l.ossert — aki már né- \ képviseli. De itt van Ázsiából India, a má­
mét színekben fog versenyezni — a magya’’ j 
Kovács világbajnok, Maszlay, Rajczy, Raj- 
csányi, Berczelly, Gerey. a svéd Thofeld,
Dnackenberg, a lYai.á,- közül Sehmetz 
világbajnok, Garderc, Coutrot, a csehszíová- 
kok közül a pozsonyi Magyar, Csehszlovákia 
ezévi kardbajnoka, Fráss, Kunt, Kakos,
Kirchmann, Jurka, stb., stb. országok leg­
jobbjai. A világbajnoki tornán természetesen } 
a női vivőgárda sem fog hiányozni és ádáz j 
küzdelmet íognpjk vívni egymással a ima-,- 
gyár német, francia, lengyel és csehszlová­
kiai hölgyvivók a büszke világbajnoki címért. \

A pöstyéni vivővilágbajnokságokon újítás- \ 
képpen bevezetik, hogy amíg eddig epéében I
három tussra küzdöttek a vivők, addig Pös- \ . ________ ___  ____
tyénben a bajnokság már egy tussra megy. ! csipkeszöveteink kívánt méretben készülnek. ) lor No. 7.

sa. Az egzotikus épület remek tartó oszlo­
pai indián ,,totem“-ek, de belsejében mo­
dern kávébarban kapnak a látogatók kos­
tolót a százféle brazibkávéból, vagy az ed­
dig nálunk még nem ismert különleges 
brazil teákból. Afrikából Egyiptom jött 
el a Krisztus előtt, 3800 évvel épült kar­
nak! templom mintájára készült jellegze­
tes kiállítási csarnokával, amelyet ősi nép­
művészeti remekek, a Sinai hegyről hozott 
alabástrom, a modern Egyiptom iparának 
termékei töltenek meg, utalva arra is, 
hogy ennek az országnak volt először szá­
mottevő idegenforgalma már a középkor­
ban is.

A minden utazási irodában kapható vá­
sárigazolvány utazási és egyéb kedvezmé­
nyeivel május 9. napjának déli 12 órájáig 
lehet Budapestre utazni.

ÁXÉLRAD orlh. kóser 
étterem

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május 
elsejétől bejárat csak a kapu alatt. 
Esküvőkre és bankettekre igen alkalmas 
nagyierem. Szolid árak, figyelmes ki­

szolgálás.

B&yroert közlésnél égy szó 2 lej, vastagéba betűvel 4 lej. Legkisebb spróíhirdetér 20 lei, 
Álláskeresőknek 35 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 

;-vetet c83* úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

„ ---- — nregy. ? —*-------- —------  ***’
Az idei tapasztalatoktól függ, hogy ezt a j Állandó mintaterem, 
rendszert az elkövetkező világbajnokságokon i 
átveszik-e. 8

Uj függönykelléküzlet nyúlt „Der-Besc“ név , Kiadó egy különbejáratu elegánsan bnto- 
álatt a Gólya Áruház feletti emeleten. Vert j rozott szoba fürdőszoba használattal Moti-

ülnek. I lor No. 7 * r
!____

í

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Karamazoff testvérek. Dosztojevszkij világ­
hírű regényének filmváltozata, főszere 
pekben: Ana Sten és Fritz Kortner.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

A lioni futár. A film meséje egy igaz törté­
net alapján van feldolgozva. Egy ártat­
lanul elitéit embert Ítélnek halálra, akit 
lefejeznek és később derül ki az igazság­
szolgáltatás tévedhetetlenségének meg. 
cáfolása. Főszerepekben: Pierre Blanchar- 
és Dita Parlo. Számozott jegyelővétel. 
Telefon 37-05.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Nagy pmemier! Clujon először!

I. Én öltem. A szezon legnagyobb filmje 
Dosztorjewszky regénye filmen. Fősz.: 
Peter Lone és Marian Marsch. H. Nit- 
chevo. (A sülyedő tengeralattjáró.) Fősz. 
Háry Ban1:’, Ivan Mosjokin és Ma reelle 
Chantal. 331. Journal. Kezdete 3, 6 és 9,

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:

I. Stan és Bran mint ikrek. A két komikus 
I legremekebb alakítása, n. Virginia. Cow- 
I boy film, főszerepben: Gary Cooper, a- 
j cow-boy király. Hl. Uj híradó és Mickil
‘ Maus.

Május 16-án kezdődik 
az esküdtszék ülésszaka

Cluj} május 5. Az esküdtszék májusi 
ülésszaka május 16-ával kezdődik és a kö­
vetkező ügyek szerepelnek a programján: 
Május 16-án Dumitru Camarasan kerül a 
bíróság elé gyilkosság! kísérletért, május 
17-én Pápai Albert és Kiss Móric lopás­
ért, május 18-án tárgyalja az esküdtszék 
Cámpian Stefan és Cosma Dumitru chin- 
t-eni lakosok ügyét, akik megölték Barzu 
Ion közrendőrt. Május 19-én Hóban Han­
ton perének tárgyalása veszi Kezdetét, akit 
Petru Stefanet Dutului gazdálkodót meg­
ölte Scrind Frasinet községben, május 20- 
án fog Ítélkezni az esküdtbircság Nicolae- 
Reghian műszerész fölött, aki szerelmesét 
Pop Matildát annak kérésére revolverrel 
le akarta lőni a múlt évi november 11-én 
a Hoia erdőben. A sajtóügyek, amelyek 
eddig jelentős szerepet játszottak az es­
küdtszék tárgysorozatán most már május­
tól kezdve újra visszakerülnek a törvény­
székhez, miután az alkotmány értelmében 
sajtóügyekben a törvényszékek lesznek il­
letékesek az Ítélkezésre.

, KÖLTÖZTETÉSEKE’I'. bárminemű sz&Mi- 
Sportkörckhen e tekintetben ldilönbözők a I t&9okat a legolcsóhlws vállal „RIMÖCZI“ 
;1—x—------------------ ! Plata Gäril 9, Teiefoavélemények, vannak akik az egy tussra menő 

mérkőzést nem tartják minden tekintetben 
helyesnek. Annyi azonban máris bizonyos, 
hogy a küzdelmek sokkal nehezebbek, amel­
lett azonban sokkal sportszerűbbek lesznek, 
mint azelőtt.

Ha az egyes esélyeket akarnók mérlegelni, 
úgy igen kényes helyzetbe kerülnénk, mint­
hogy igen minimális különbség mutatkozik 
a legtöbb nemzet vívóinak tudása 'között.

Várószoba előcsarnok 
berendezéséhez

3 méteres állótükör virágtartóval, 6 fotel, 
dívány, nagyobb szalonasztal és képek 
eladók. Vidékieknek követitő utján tör- 

. tént átvételnél juta^éktérjtés. CJujj, Str. 
j Xenopol 4.

mm

szállítási vállalat,
SS—89, 30—Ző.

_ Keresek azonnali belépésre vas-, festék- és 
üvegezés! szakmában jártas fiatal kereskedő­
segédet. Ajánlatok Isac Porges C&mpia Turaii 
címzendők. Fizetés megegyezés szerint.

Egyedülálló idős urinő mellé vidékre intel­
ligens zsidó mindenes kerestetik. Cim: Gold­
stein, Reg. Ferdinand 116.

Román, német, magyar gyersgépirónőt 
keres iparvállalat, ajánlatokat (kérünk a ki­
adóba „Perfect“ jeligére.

Bécsi egyetemi végzettséggel német órákat 
■ adok- Megkeresések „Tökéletes módszer“ jel- 
I igére a kiadóba kéretnek. &
! ------------—__________________________________________________________________

; Perfekt ü’odavezető, román, német, magyar 
i Ievelezö’ mérlegképes könyvelő, állást változ- 
j tatna- az oradeai fiókkiadóhivatalnál
i Str. Milerand 4. i

Utolsó éves egyetemi hallgatónő román, 
német, francia nyelvtudással lakás és koszt 
ellenében órákat ad. Cim a kiadóban.

26 éves, nagyobb kereskedelmi városban
jól levezetett üzlettel és műhellyel rendelkező 
zsidó fiatalember házasságot kötne 18—20 
éves, jobb családból származó, készpénzhozo­
mánnyal rendelkező zsidó urilánnyal. Fény­
képes választ „Komoly“ jeligére a kiadóba 
kérek.

KRISTÁLY gőz- és kádfürdő iSltr. Dubari- 
lor 3, újonnan átalakítva (szombat kivételé­
vel) minden nap reggel öt órakor nyílik. Elő­
zékeny kiszolgálás. Gőz: 15 lej, kád 20 lej.

Román etnikai származása fiatalember 
nagyon jó összeköttetésekkel rendelkező, iro­
dai, vagy magántitkári állást keres. Szives 
megkereséseket „Perfekt magyar“ jeligére a 
kiadóba kérek. • J S a

Benősülhet jómegjelenésü 35—40 év körüli
intelligens izr. kereskedő jómenetelü vidéki 
vegyes kereskedésbe. Ajánlatok „Komoly eg­
zisztencia“ jeligére a Madóliivatalba.

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

; A cluji orthodox zsidó hitközség tanácsai 
> irodája állampolgársági ügyben felvüágositá 
I sokat ad szegénysorának és kisegzisztenciái 
§ számára Clujon, Str. Gen. Berthelot 8. ez 
? alatt.
I Pénteken, május 6-án d, u. 2—4 órái1 
I között.

Fűrésztelepek, téglagyárak, malom­
tulajdonosok és mezőgazdasági gép- 

tulajocbiosok figyelmébe! 
Mindennemű gépalkatrészék öntését 
szürkeöntvényből, vagy fémekből 
nyersen vagy megmunkálva vállal­

juk. Készséggel szolgálunk áraján­
lattal.

Uztaele „Victoria« Muriséul

PRATH NUSSBAUM 

Tärgu-Mores.

__ Időjóslat. Csökj
fecozó felhőzet, többnl 
enyhe északi légá am. j 
hőmérséklet, csapadél 
és keleti részeiben, é. 
és nyugaton. A fővár 
lek, esett. — Tegnap 
kezdett és reggelre h<j 
5-es hó rakódott le. 
ismét téli köntösét ölj

__ Tovább folyik a
rosházán. Bucurestiböj 
primárián történt vii 
metrescu közigazgatái 
Stan pénzügyminisztej 
egy hónapja megszabj 
vizsgálatot Az adólj 
behajtatlan városi köJ 
rosi ingatlnok jövedí 
tüntették fel a jövec j 
foan. Az Universal 
nélkül eltűntek a töbtj 
hagyományok. A ki 
•vizsgálatot tovább főj

— A nyomor stall
jelentik: Az áliategél 
jelentése szerint a ki 
kát eszközölték a mii 
szág teiületén: 786i
234.776 tehén, 393.81 
13434 biva.lyborjú, 17| 
1,250.133 bárány, 12.1 
tés, 339 lő. A szárny 
nak. A statisztika ai 
a vegetáriánusok szál

__ Japán öt uj á
épít az ÍBtfO-es olirni 
Utására. Tokióból jel 
K. hajózási társasai 
ban tartandó olimpil 
sára öt uj modern 
épít. A japáni korri 
a parlament hozzájáj 
Ságnak a hjók építés 
venciót ad. Az öt ujj 
tonnás gőzös a csenj 
mát, tehát az amer 
lebonyolítani, a másj 
együk 16.500 tonnái 
tot látja el. Mmd az| 
íbessége 22 csomó, 
rendelt három bajój 
rendezéssel látják 
szenvedjenek az Iné 
(hőség miatt. Teri 
sport- és szórakozás 
rendezik az uj hajói 
dence is lesz. Az el| 
májusában kezdik
— (Május 15-éveI él 

anitás. Bucurestiből jé 
magánvállalatoknál éj 
mitás. A bankok és 
dán, pénteken és sí 
7 órától fél 2-ig, kedd| 
tői 2 ó:áig dolgozni 
irodáiban, a cégek ésl 
•dáiban. amelyrek ipari! 
adásáv ü foglalkozz! aí[ 
ban és számítási írod 
•órától 2 óráig fognál

— Néhány eozt ői 
esztendő óta égő okU 
Cincinnatiból jelentikj 
Ohio állambar egy 
tűz óriási kos-- Intelei 
csöndes tűz ötven négj 
••itán tizennyolc hói 
gyobb erővel folytattj 
kilátás van rá, hogyj 
végre elfojtják a ti 
négyzetkilométernyi 
tett meg, ami, ha 
mitjük, -enmillió 
tási munká itok eöt 
kerültek. Érthető, ho 
fojtására semmiféle 
mert a tűz az egész 
sitéssel fenyegeti, ax 
beteljen veszteséget 
tüzet a .1 aracs Cava 
alatti munkálatok ej 
el, hanem nindöí 
feltartásával megakj 
dését. Hogy azont 
lióit a további pus 
megakadályozzák Ölj 
szén teljes megsemnj 
séges, hogy ne csak [ 
sák a tüzet. Cavanj 
hogy minden nyílás 
dést, hasacékot légrj 
a tömő munkálatok [ 
ie'énvbe venni s a
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I: Faust. 
m‘* szizufőoti^

sr.

i ír SORA:

irieux és Albert
Vajé: Egy teá-^„

fhiradó.

^rSORA:

küzdelmes éle-, 
iben: Frances,

MŰSORA;

bjevszkij világ- 
lozata, főszere - 
ritz Kortner.

fÜSORA:

egy igaz törté- 
sva. Egy ártat- 

|ek halálra, akit 
ki az igazság- 

tségének meg. 
] Pierre Blanchar- 

>tt jegyelővétel,

Műsora:

lagyobb filmje,, 
filmen. Fősz. 

Marsch, n. Nit- 
ilattjáró.) Fősz. 
»tin és Marcelle 
pdete 3, 6 és 9,

MŰSORA:
A két komikus- 

. Virginia. Cow- 
3arv Cooper, a. 

Ihiradó és Micki.

lezdődik
íié^szaka
itszék májusi 
idődilc és a kó­
la programján: 
;rasan kerül a. 
§r!etért, május 

Móric lopás- 
az esküdtszék 

iDumitru chin- 
legölték Barzu 

Hóban Iíari- 
kezdetét, akit 

jdáikodőt meg- 
jen, május 20- 
[ircság Nicolae- 

szerelmesét 
Ire revolverrel 
pvember 11-én 

?k, amelyek 
Iszottak az es- 

már május­
ok a törvény- 
|y értelmében 

ak lesznek il-

állam-
'ben

pég tanácsaidé 
felvilágositá- 

begzisztenciák
prthelot 8, s* 

u. 2—4 órák

malom­
ig: gép­

ibe!
öntését 

ércekből 
Ja váltal-

áraján-

tTárásén! 
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Időjóslat. Csökkenő légnyomás, válta­
kozó felhőzet, többnyire borús égboltozat,
" ke északi légá:am!ás, továbbra is alacsony 
^Mérséklet, csapadék főleg az ország déli 
és keleti részeiben, éjszaka fagy a hegyekben 
és nyugaton. A fővárosban ma 8 fokot mér- 
tek 'esett. — Tegnap délután Sinaián havazni 
-o'zdett és reggelre helyenként tiz centiméte- 

hó rakódott le. A királji székhely igy ] 
ismét téli köntösét öltötte magára.

_ Xovább folyik a vizsgálat a craiovai vá­
rosházán. Bucurestiböl jelentik: A craiovai 
primárián történt viszaélések ügyében De- 
metrescu közigazgatási vezérfelügyelő és dr 
Stan pénzügyminiszteri inspektor több, mint 
egy hónapja megszakítás nélkül folytatják a 
vizsgálatot Az adóhivatalban 32 millió lej 
behajts.Can városi követelést találtak s a vá­
rosi ingatlnok jövedelmét „1“ lej összeggel 
tüntették fel a jövedelmek és bevételek sorá­
ban, Az Universul é-tesülése szerint nyom 
nélkül eltűntek a többszázezer lejes alapok és 
hagyományok. A két központi kiküldött a 
vizsgálatot tovább folytatja.

— A nyomor statisztikája. Bucurestiböl 
jelentik: Az állategészségügyi főigazgatóság 
jelentése szerint a következő számú vágáso­
kat eszközölték a múlt év folyamán az or­
szág teiületén: 7862 bika, 127.957 ökör, 
234.776 tehén, 393,856 borjú, 3916 bivaly, 
13434 bivaly borjú, 17.183 malac, 275.980 juh, 
1,250.133 bárány, 12.155 kecske, 833,922 ser­
tés, 339 ló. A szárnyasok és vadak hiányza­
nak. A statisztika arra mutat, hogy kicsiny 
a vegetáriánusok száma Romániában.

__ Ja,pán öt uj személyszállító gőzöst
épít az Í91f0-es olvmpiász vendégeinek szál­
lítására. Tokióból jelentik: A japán! N. Y.
K. hajózási társaság az 1940-ben Japán­
ban tartandó olimpiászra érkezők szállítá­
sára öt uj modern személyszállító gőzöst 
épít. A japán! kormány elhatározta — s 
a parlament hozzájárult ,— hogy a társa­
ságnak a hjók építésére 29 millió yen szub­
venciót ad. Az öt uj hajó közül két 26.500 
tonnás gőzös a csendesóceáni vonal forgal­
mát, tehát az amerikai forgalmat fogja 
lebonyolítani, a másik három gőzös, mind­
egyik 16.500 tonnás, az európai szolgála­
tot látja el. Mind az öt hajó óránkénti se­
bessége 22 csomó. Az európai szolgálatra 
rendelt három hajót ujc :erü léghűtő be­
rendezéssel látják el, hogy az utasok ne 
szenvedjenek az, Indiai óceánon uralkodó 
hőség miatt. Természetesen mindenféle 
sport- és szórakozási lehetőségekre is be­
rendezik az uj hajókat, melyeken úszóme­
dence is lesz. Az első hajó építését ez év 
májusában kezdik el.

-— Május 15-éveI éíetbelép a nyári időszá­
mítás. Bucurestiböl jelentik: Május 15-ével a 
magánvállalatoknál életbelép a nyári időszá­
mítás. A bankok és biztosítók hétfőn, szer­
dán, pénteken és szombaton folytatólagosan 
7 órától fél 2-ig, kedden és csütörtökön 7 órá­
tól 2 ó:áig dolgoznak. A vállalatok központi 
irodáiban, a cégek és részvénytársaságok iro­
dáiban, amelyek ipari termékek nagybani el- 
adásáv ü foglalkoznak, illetve a vámirodák­
ban és szállítási irodákban folytatólagosan 7 
6 ától 2 óráig fognak dolgozni.

_ Néhány eszí> dő alatt eloltják az 54
esztendő óta égő okiéi kőszéntelepek tűzet. 
Cincinnatiból jelentik: Az egyesült Államok 
Ohio államban egy lassan terjedő földalatti 
tűz óriási kőszéntelepeket pusztít el. Ez a , 
csöndes tűz ötvennégy esztendő óta tart. Mi- j 
kán tizennyolc hónapon keresztül a legna- ; 

gyob’o erővel folytatták az oltási munkákat, j 
kilátás van rá, hogy a legközelebbi években j 
végre elfojtják a tüzet. A tűz idáig száz g 
négyzetkilométernyi kőszéntelepet semmisí­
tett meg, ami, ha csak a szén értékét szá­
mítjuk, venmillió dollár kárt jelent. Az ol­
tási munka’átok eddig négyszázezer dollárba 
kerültek. Érthető, hogy a kormány a tűz el­
fojtására semmiféle költséget nem sajnál, 
mert a tűz az egész szénkészletet megsemmi­
sítéssel fenyegeti, ami az állam szmára mér­
hetetlen veszteséget jelentene. A földalatti 
tüzet a James Cavanaugh mérnök vezetése 
alatti munkálatok egyáltalában nem oltották 
cl, hanem mindössze is három oldalról való 
feltartásával megakadályozták további terje­
dését. Hogy azonban a szén újabb tor.namil- 
líóit a további pusztulástól megmentsék s 
megakadályozzák Ohio délkeleti részén a 
izén teljes megsemmisülését, föltétlenül szűk- 
ségs, hogy ne csak elhatárolják, de el is olt- 
sák a tüzet. Cavanaugh mérnök terve az, 
aogy minden nyilást, szakadékot, föld epe- 
űést, hasadékot légmentesen elzárjanak. Ezek 
a tömő munkálatok még néhány évet fogna« 
igénybe venni s a költségeket kerek egyniil- 
lió dollárra számítják. , ....... i i

Rendelettörvény a községi javak értéke­
sítéséről. Bucurestiböl jelentik: Rövid időn 
belül fontos rendelettörvéqy jelenik meg, 
amely a községi javak értékesítését lesz hi­
vatva biztosítani. E célból a belügyminiszté­
rium mellett külön ügyosztályt létesítenek. 
Ez fogja a köztisztasági üzemeket kezelni. 
Külön illetékeket fognak 'kivetni a községek 
te.imészeti kincseinek kiaknázására. A köz­
ségek „szövetségbe“ tömörülhetnek, hogy 
könnyebben és nagyobb haszonnal értékesít­
hessék javaikat. 1

— Bíróságok nyári szünideje. Bucurestiböl 
jelentik: Az igaziság-ügyminiszter rendeleté 

értelmében julius 15—szeptember 15. között 
a bíróságok nyári szünetet tartanak. A szü­
net tehát 15 nappal később veszi kezdetét 
1838. év folyamán.

— Megrongálták Masaryk morvaországi 
emlékművét. Prágából jelentik: Morvaország­
ban Masaryk volt államfő emlékművét isme­
retlen tettesek megrongálták és vörösre fes­
tették, majd kampósfcereszteket rajzoltak 

reá. A csehszlovák hatóságok 5000 cseh ko­
rona jutalmat tűztek ki a szobo rongál ók le­
leplezésére. A szudeta-német párt ezzel kap­
csolatosan nyilatkozatot tett közzé, amely­
ben kijelenti, hogy a párt elítéli az ilyen cse­
lekményeket, amelyeket nyilvánvalóan agent- 
provokatőrök követtek el.

— Négyszáz éves az angol Biblia. London­
ból jelentik: A reformáció négy századik év­
fordulója alkalmával nagy egyházi ünnepsé­
geket rendezték. Ezek főkép a Biblia jegyé­
ben zajlottak le, minthogy 1538-ban nyomták 
az első angolnyelvü Bibliát, amelyet VHI. 
Henrik egy dekrétuma alapján terjesztettek a 
nép között. Az egyházi hatóságok arra törek­
szenek, hogy a Bibliát ismét minden angol 
házban olvassák és tanulmányoz: ák, mint a 
régi jó időkben. 1

—- Elromlott a világ legnagyobb rönt­
gengépje. Londonból jelentik: Hiába kö­
vetnek el mindent a röntgenszakértők, 
nem sikerül megjavítani a világ legna­
gyobb röntgengépét, mely a londoni Szent 
Bertalan-kórház tulajdona. Egymillió fe­
szültséggel dolgozott a gépszörnyeteg, 
amely óriási rádiumbesugárzás helyett 
elektromossággal gyógyította a betegeket. 
A 'készülék gyógyhatás.a ezer gramm tisz­
ta rádium értékével volt egyenlő. Néhány 
nappal ezelőtt rövidzárlat történt, hatal­
mas elektromos robbanás zúzta szét a szer­
kezet hajszálfinom vezetékeit s oly rombo­
lást vitt véghez benne, hogy .a két évvel 
ezelőtt felállított szörnyeteg javítását a si­
ker legkisebb reménye nélkül, éjjel-nappal 
végzik bár, de eredményt eddig nem tud­
tak elérni. Csak azt állapították meg, hogy 
a rövidzárlatot egy rossz helyen alkalma­
zott másfélmilliméter vastagságú rézcsa­
var elmozdulása okozta .

Nem adhatók ki, akiit állampolgárságért 
folyamodtak. Bucurestiböl jelentik: Érdekes 
elvi jelentőségű határozatot hozott a bucu- 
resti törvényszék büntető tanácsa. Cristu 
Papagheorghiu görög alattvalót 2 évi bör­
tönre ítélte a korfui bíróság, mert adófőnöki 
minőségben nagyobb összeget sikkasztott. Az 
elitéit Cristu Romániába menekült Görögoc- 
szágból és román állampolgárságért folyamo­
dott. A görög igazságügyi hatóságok azonban 
megtudták tartózkodási helyét és kiadatását 
kérték a román bíróságtól. A bucuresti tör­
vényszék most foglalkozott az üggyel s nem 
járult hozzá Cristu kiadatásához. A bíróság 
kimondta, hogy nem adhatók M azok, akik 
a román állam védelme alá helyezték magu­
kat és román állampolgárságért folyamod­
tak.

— Tiltakozó emlékirat a tárgumuresl tábla
áthelyezése ellen. Tárgu-Muresroi jelentik: A 
tárgumurc sí ítélőtáblának Sibiuba való át­
helyezése érdekében mozgalom indult meg, 
amire az adott alkalmat, hogy az uj köz- 
igazgatási törvénytervezet közigazgatási te­
rületekre osztja fel az országot s Sibiut is 
kerületi székhelyként jelöli meg. A tárgu- 
muresi ügyvédi kamara választmánya tegnap 
ülést tartott, amelyen dr Baeiu Aurel elnök­
lete alatt emlékirattervezetet készítettek az 
Ítélőtábla áthelyezése ellen. Az emlékiratban 
a tárgumuresl ügyvédek hangoztatják, hogy 
a tábla két tanácsa állandóan túl van zsú­
folva munkával, tehát nem felel meg a való­
ságnak az az -állítás, hogy a táblának nem 
volna elegendő ügye. Az indokok között sze­
repel az is, hogy száz évvel ezelőtt Avram 
láncú is Tárgu-Muresen volt kancellista. Ezt 
és több más történeti és érzelmi indokot is 
hoz fel az emlékirat a legelőször említetten 
kívül. Az ülés azt is elhatározta, hogy ameny- 
nyi-ben a küldöttség nem járna sikerrel, úgy 
panaszukat őfelsége elé terjesztik a tárgu- 
muresti ügyvédek.

— Különös repiilőbélyegeUeiiSrzés Satu- 
Marén. Néhány héttel ezelőtt a satumarei 
repülőbélyegellenör végigjárta a keres­
kedőket és vállalatokat. Repülőbélyegellen­
őrzést tartott. Nem vette figyelembe a pénz­
ügyigazgatóság intézkedését, hogy a repülő­
bélyegeket az üzleti könyv utolsó lapjára 
együttesen lehet alkalmazni. Azt követelte, 
hogy egyenként, minden lapra ragasszák fel 
a bélyeget. Néhol jegyzőkönyvet is felvett. 
Alig lépett ki az üzletből, ügynök jelent meg 
a megszeppent és a bélyegbirságtól rettegő 
kereskedőnél. Aviatikái folyóiratot kínált 
előjegyzésre. Rendszerint sikerrel. A legtöbb 
helyen sikerült 1000—1500 lejt előfizetési dij 
címén felvennie. A kereskedők zöme azonban 
nem maradt tétlenül. Jelentést tettek a pénz­
ügyigazgatónak, hogy az általuk felül­
bélyegezett könyv hitelességét a repülő­
bélyegellenőr kétségbe vonta. Mire a pénz­
ügyigazgató -azonnal átirt a Repülő Alap 
központjához, ahonnan most átirat érkezett, 
hogy elegendő, ha a repülőbélyegek a lapok 
után a könyv utolsó lapján vannak fel­
ragasztva. Az ellenőrzésnek ezt a fajtáját 
Satu-Marén tehát be kellett szüntetni.

__ Rövid hírek mindenünnen. Oriente ku­
bai tartományban Bayamoin községben egy 
Rafaela Casanova nevű fehér asszony hét 
egészséges gyermeknek adott életet. — 
Dr G. Danielcpolu román professzor tegnap 
este a német orvosszövetségben előadást tar­
tott számos előkelőség jelenlétében. A hall­
gatóság körében helyet foglalt Djuvara ro­
mán követ és neje is. A professzort meg­
választották a német orvosszövetség levelező 
tagjává. — Antiohiából jelentik, hogy az 
utóbbi napok felhőszakadásai következtében 
az Orontos folyó megduzzadt és kiöntött. 
Több épületet elsodort az ár. Harminc ember 
életté vesztette, számosán megsebesültek. — 
A haifai börtönben kivégezték Musztafa 
Hindanyen arab terroristát. —- Beck lengyel 
külügyminiszter május 25-én látogatást tesz 
Stockholmban a svéd kormány meghívására.
__ Wieniawa Dlugoszowski tábornokot római
nagykövetté nevezték ki Alfred Wysocki 
helyébe, aki nyugdíjazását kérte.

__ Az angol munkásprát a légügyi minisz­
ter lemondását fogja követelni. Londonból 
jelentik: A Havas értesülése szerint a Daily 
'Express azt a hírt közli, hogy a munkáspár­
tiak a kamara jövő csütörtöki ülésén lord 
iSwinton légügyi miniszter lemondását fog­
ják követelni. Chamberlain azonban munka­
társa védelmére kel és bizonyítani fogja, 
hogy a katonai aviatika terén a fejlődés ki­
elégítő.

Eltemették 
sir Walter Raleigh 

pipáját
Megható szertartás ment végbe a napokban 

a Colchester melletti Wivenhoe faluban egy 
kastélyban, amelynek kriptájában Sir Wal­
ter Raleigh holtteste pihen. A tetem feje 
külön van testétől, mert az angol nemes 
alakját egykor, nagyon régen, hóhér vágta 
ketté. A kastély sírboltjában egy pipát te­
mettek gazdája mellé. A füstölöazerszámot 
napokkal ezelőtt egy múzeumból hozták ki, 
külön ércurnábja helyezték \és odaállították 
a tetem koporsója mellé.

Ennek a pipának nevezetes és furcsa tör­
ténete van. A faágakból faragott szerszám 
közel négy évszázaddal ezelőtt Raleigh tu­
lajdona volt és Európa első pipájának számit. 
Raleigh neve arról hires, hogy viselője vitte 
be a dohányt Angliába legelőször s ő volt 
az első, aki pipázott.

Honfitársai -akkor nagy csodálattal nézték 
a pipát és nem tudták elképzelni, mi lehet 
az. Kezdetben azt sem tudták, mit akar csi­
nálni gazdája vele. De mikor Sir Walter 
Raleigh megtömte a pipát és kedélyesen rá­
gyújtott, csodálkozásuk megdöbbenéssé vál­
tozott. Látták, hogy a férfi orrán, száján 
füst tódul, iamitől úgy megijedtek, hogy 
vázért rohantak, abban a hiszemben, hogy 
Raleigh gyomra gyulladt -ki. Vödörszámra 
öntötték rá a vizet a nemesre s csak ezután 
sikerült nagynehezen megmagyarázni a pipa 
jelentőségét és használati módját.

paleigh igen kalandoréletü ember volt, 
negyvenöt esztendős korában, több átélt had­
járat után, felfedezőutat tett Észak-Ameri- 
kában, később pedig részt vett az ir felkelés 
elnyomásában. Ezért Erzsébet királynő Cork 
kormányzójává nevezte ki. 1597-ben mint 
ellentengernagy szolgált Essex gróf parancs­
noksága alatt, ezért később halálra ítélték, 
de sikerült kegyelmet kieszközölnie.

I. Jakab idejében újabb összeesküvésben 
vett részt, elfogták, 13 éven át volt a Tower 
fogja, majd kiszabadult, az angol-spanyol 
összetűzések alkalmával nagy bonyodalmat 
okozott állítólagos kegyetlenségével, amiért 
újból halálra ítélték. Ezúttal a hóhér bárdja. 
csakugyan elérte. Mikor már a vérpadon állt, 
utoljára is rágyújtott kedvenc pipájára, majd 
odaadta azt András püspöknek. Ezután nyu­
godtan hajtotta fejét a tönkre.

/Az értékes pipa a jelen század elején el­
veszett, de 1911-ben megkerült s akikor 

András püspök egyik leszármazottja vásá­
rolta meg a Raleigh-családtől. Múzeumba 
került s most a család, amely megtalálta az 
ős végrendeletét és abban egy olyértelmü 
rendelkezést, hogy együtt akar nyugodni pi­
pájával, felkérték az illetékeseket, adják M 
a pipát. Kegyeleti okokból ez meg is történt 
s igy került a nevezetes pipa — ma már 
porló, málló, füstös fadarab — Sir Walter 
Raleigh koporsója mellé.

Közeledik május 
25-e, a ciuji Zsidó- 
kórház Egyesület 

tárgysorsjátékának
húzása

Ne feledje el sorsjegyét megvenni, hogy résztvehessen 400 rendkívül értékes, 
hasznos és szép nyereménytárgy kisorsolásán. Egy sorsjegy ára 50. lej.
Ha Zsidókórház sorsjegyet vásárol, segít beteg és ápolásra szoruló embertársain! 

Főelárufldíó: KERESKEDELMI HITELBANK R.-T.
CLTJJ, Pfaja Unlrti Nr. 20.

Közvetlen árusítás az ország minden jelentősebb helyén.

_ Az Erdélyt Zsidó Arvagondezó dnji he- 
iyicsoportjának közleménye. Az Erdélyi Zsi­
dó Arvagondoző cluji helyicsoportja tent's 
évi közgyűlését f. hő 8-án, vasárnap d. e fl­
órakor tartja á -Royal club helyiségében. Str. 
Memvran dului 13 sz. alatt. A tárgysorozat a 
következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári
jelentés. 3. Számadások beterjesztése. 4. A 
vezetőség megválasztása. 5. A központi kon­
ferencia delegátusainak megválasztása, o. 
Esetleges indítványok. Az Árvagondozó he­
lyicsoportja a maga igen fontos karitativ 
munkájával (árvák és özvegyek havi segé­
lyei, téli ruházat, nyaraltatás, iskola segé­
lyek, stb.) a zsidó intézmények között is 
egyike a legfontosabb szerepet tölti be. A 
vezetőség boldogan számol be az oly nehéz 
viszonyok közepette is elért szép eredmé 
nyeltről és reméli, hogy az a társadalom, 
amely anyagi áldozataival teszi lehetővé 
eredményei felmutatását, megjelenésével is 
dokumentálni fogja értékes érdeklődését in­
tézményünkkel szemben.

__ Tatarescu hosszas tanácskozást folyta­
tott a francia igazságügyminiszterrel. Párizs­
ból jelentik: Paul Reynaud igazteágügy- 
miniezter tegnap hosszas megbeszélést foly­
tatott Tatarescu román királyi tanácsossal.

Rendelettörvény készül az aranyhitelrol. 
Bucurestiböl jelentik: A nemzetgazdasági mi­
nisztérium utján olyan formában kívánja ki­
egészíteni az arany hitel-törvényt, hogy a 
jövőben a megállapítandó feltételek mellett a 
Nemzeti Bank előzetes engedélyével nemes 
fémekkel minden természetű ügyleteket le­
het lebonyolítani. /
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Nyolc—kilenc százalékos le 
értékelés mellett újra sti

a francia frankot
Baladier rádiószózatban jelentette be az nj stabilizációt 

Londonban és Washingtonban jó hatás! kelteit a frank tij&bb stabilizációja
Párizs, május 5. A tegnapi államtanács 

után kiadott kormányrendelet a frank 
újabb stabilizációs árfolyamát 170.00 
pontban állapította meg a fonthoz viszo­
nyítva. A kiadott rendelettel kapcsolatban 
kormányközlemény hangoztatja, hogy az 
uj stabilizációnál tekintetbe vették a ke­
reskedelmi mérleg egyensúlyának szüksé­
gességét, továbbá a kormánynak a francia 
frankkal szembeni kötelezettségeit, ame­
lyek igy automatikusan nyernének bizo­
nyos újabb rendezést, de figyelemmel lesz­
nek a gazdasági élet minden ágazatára. 
Remélik, hogy a stabilizáció következté­
ben a külföldre menekült és meddő tőke 
újra bekapcsolódik Franciaország gazda? 
sági életének vérkeringésébe. A kormány 
azután rövid lejáratú és megfelelő kamat­
lábú kisebb belföldi kölcsönt vesz fel, 
majd sor kerül a nagyobb nemzetvédelmi 
kölcsön felvételére is.

Kormánykörökben egyidejűleg hangoz­
hatják, hogy a tegnapi pénzügyi rendelke­
zés még a mai nap folyamán maga után 
vonja a tényleges stabilizációt a de jure 
stabilizációt megelőzően.

A leértékelés koeficiense 8_9 száza­
lék lesz

és tekintetbe veszi a kereskedelmi mérleg 
szükségleteit, ami egyidejűleg lehetővé te­
szi a kormánynak a Francia Bankkal 
szemben összes tartozásainak, főleg pedig a 
kincstári előlegek kérdésének megoldását. 
A kormánynak azonban csak néhány nap 
múlva áll szándékában hivatalos határoza­
tot hozni.

Daladier rádióbeszéde

Párizsból jelentik, hogy Daladier tegnap 
a rádióban beszédet tartott, amelyben is­
mertette a frankválság miatt támadt ne­
héz helyzetet. Hangsúlyozta, hogy a kor­
mány minden lehetőt elkövet a válság le­
küzdésére és ehhez az ország népének tá­
mogatását kéri.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy a 
francia lapokat Daladier rádióbeszéde fog­
lalkoztatja. A miniszterelnök egyhangú 
dicséretet kapott.

A Le Journal többok között ezeket Írja: 
„A Dáladier-kcrmány első intézkedései 
viszonylagosan gyámoltalanok voltak. A 
miniszterelnököt azonban most már nem 
lehat bátortalansággal vádolni. A pénzügyi 
helyzet és a közhitei az uj intézkedés ál­
tal alapjukban módosíthatók. Ez a kilátás 
mar egymagában elég lehet ahhoz, hogy 
sikert biztosítson a hazafiasság közeli nép­
szavazásán.“

A Le Figaro emlékezteti a miniszterel­
nököt az ő általa adott jelszóra: „A de­
mokrácia vezetőinek törvénye: a bátorság 
kell hogy legyen“. Nemcsak a frank, ha­
nem Franciaország megmentéséről van 
saó.“

Londonban és Washingtonban meg­
elégedést keltett a frank uj stabi­
lizációja

A Reuter londoni jelentése szerint angol 
pénzügyi körök megelégedéssel fogadták 
Daladier nyilatkozatát a frank stabilizá­
ciójáról. ,

Több pénzember szerint az uj francia 
pénzügyi politika számos előnyt biz­
tosit, mert olyan szintre engedi le a 
frankot, orrúit könnyű megvédeni 
ólyc/n jegyzéssel szemben, ami eddig 

1túlságosan ki volt téve a spekulatőrök 
támadásainak.

A reggeli esésekkel szemben a déli órák­
ban igen nagy kereslet mutatkozott a fran­

cia, frankban. Egyenesen „kolosszális“ vá­
sárlások történtek.

Paradoxonként hangzik, de a frank 
iránti keresletet nagy aranykercslejt kí­
sérte. Az arany ügy letek meghaladták az 
egy millió fontot. A vevők, főleg belgák 
és hollandok voltak. Cáfolják, hogy a dol­
lár és a svájci frank követné a francia 
frank útját.

Az angol sajtó rokonszenwel és megér­
téssel fogadja a francia kormány stabili­
zációs intézkedését. A jó benyomást azzal 
magyarázzák, hogy Daladier nyíltan be­
szélt az országhoz és ezzel bizonyítékát 
szolgáltatta annak, hogy bízik a nemzet 
bátorságában, : i

A francia frankkal kapcsolatban a bi­
zonytalanság elhárult az uj intézkedések

fl frank stabilizálása kedvező hatást keltett a fraicia pénzpiacon
Párizs, május 5. A külügyminisztérium 

hivatalos közleményt adott ki, amely közli, 
hogy a francia frank stabilizálásával kapcso­
latos kormányhatározat megnyugvást keltett 
a pénzügyi piacon.

A frank árfolyamának stabilizálása azon­
ban, — hangsúlyozza a kormány közleménye, 
—■ nem válhatik meg nem engedett jövedel­
mi forrássá és nem vonhatja maga után az 
árak emelkedését. Éppen ezért a prefektusok 
utasítást kaptak, hogy regisztrálják a napi 
árakat, amelyek alapján kormányintézkedé­

sek fogják az árakat szabályozni a francia 
piacon. 1

Marchandeau pénzügyminiszter nyüatko- 
zott az újságírók előtt a frank helyzetéről. 
Máris megállapítható, — mondotta, — hegy 
a frank megszilárdulásának hi éré tömege­
sen özönlik vissza az országba a kivándo­
rolt tőke. Ma egyetlen nap alatt négymil- 
liárd frank tért vissza a francia bankok tre­
zorjaiba. Ez is bizonyítja, hogy a közvéle­
mény megértette a kormány intencióit. A 
frank árfolyamának stabilizálása az ameri-

j kai-angol-francia hármas egyezmény szelle- 
j méhen történt. A frank árfolyama az angol 
; fonthoz viszonyítva 169 lesz. Ennél mélyebb­

re a frank semmiesetre sem sülyedhet, csak 
javulhat és emelfcedhetik, mert a kormány 
tántoríthatatlan elhatározásai, hogy a valu­
tát megvédje és megszilárdítsa, elosztva a 
bizalmatlanság atmoszféráját és megvédve a 
frankot a támadásokkal szemben, amelyek az 
állandóság hiánya folytán előállott zavarok, 
miatt érték.

Gépitől Mozgó Ma, premier!

hóban
i

(Eisőeldali cikkünk 
folytatása)

Főszereplők: LIANE HAID, PAUL HÖRBIGER és TRAUDL STARK, a világhírű gyer­
mek -filmsztár. 1 Műsor előtt uj világhiradó.

Anglia javaslatot tesz a szudetanémet- 
kérdés békés megoldására?

LONDON", május 5. A Daily Express és a Daily Mail a keddi angol minisztertanács­
ról számol be, amelyen állítólag elhatározták, hogy Henderson berlini angol nagykövet 
előterjesztést tesz a német kormányhoz a szudéta-német probléma békés megoldása érde­
kében. Hír szerint Henderson közölni fogja a német kormánnyal Anglia és Francia- 
ország Benes csehszlovák köztársasági elnökkel közölt óhaját, amely szerint felszólítják 
Benest hogy menjen el az engedmények legvégső határáig.

Agyvérzés és szélhüdés érte 
Gega Betartani
1 beteg állapota igei súlyos

Cluj, május 5. Csütörtök délelőtt folya­
mán az egész országban futótűzként ter­
jedt el a hir, hogy Goga Octavián- egész­
ségi állapotában súlyos fordulat követke­
zett be. Goga — mint ismeretes — febru­
ár közepén hosszabb tartózkodásra kül­
földre utazott és többek között Bécsban 
és Budapesten töltött hosszabb időt, majd 
néhány héttel ezelőtt tért vissza az ország­
ba. Az utóbbi napokat tíuceai kastélyában 
töltötte.

Szerdán _ délelőtt Goga Clujra érkezett, 
hogy Hatiegan professzorral megvizsgál­
tassa magát. Magas vérnyomásban szen­
vedett. Szerdán este Goga visszautazott 
Ciuceara.

Midőn a villájához vezető lépcsőn felfelé 
haladt, egy ajcott pillanatban összeesett. A 
községi orvos azonnal első segélyben részesi- 

’ tette, miközben konzíliumra hívták beteg- 
: ágyához Hatiegan Iuliu és Münea duji pro­

fesszorokat. Megállapítás nyert, hogy a be­
teget agyvérzés és jobboldali szélhüdés érte, 
amelynek folytán beszélő képességét is el­
veszítette.

A szerdáról csütörtökre virradó éjszaka a 
beteg állapotában semmüyen javulás nem ál­
lott be, mire csütörtök délben két Bucuresti- 
böl lehívott professzor bevonásával újabb 
konzíliumot tartottak Goga Ocfcavian beteg­
ágyánál.

A beteg állapota Igen súlyos.

Lemondott a iasi 
egyetem rektora

Iasi, május 5. Traian Bratu, a iasi egye­
tem rektor-a ma lemondott tisztségéről. A 
lemondó levelet a rektorátus azonnal el­
küldő tte a nemzeti nevelésügyi miniszté- 

! fiúmba. Bratu fáradtsággal és gyengélke­
déssel indokolja lemondását .

nemzetközi együttműködés a Duna-hajózáí- 
kérdésében továbbra is fenntartassék. De 
szem előtt tartva az adott érdekeket.

A konferencia örömmel vette tudomásul a 
kisantant legutóbbi gazdásági konferenciá­
jának eredményeit, amelyek hivatva vannak 
arra, hogy szorosabbra fűzzék a három ál­
lam gazdasági kapcsolatait.

I Végül megállapodtak a külügyminiszterek 
abban, hogy a kisantant legközelebbi konfe­
renciáját augusztus folyamán a jugoszláviai 
Eledben fogják megtartani.

A közleményhez Petrescu Comnen külügr- 
minszter a kővetkezőket fűzte hozzá:

— A konferencia ismét alkalmat nyújtott 
annak megállapításra, hogy a három kisan­
tant állam, hálta érdekeik és nézeteik azonos­
ságának, ismételten tanúbizonyságot tett 
szövetségük erejéről és széttörhetetlen vitali­
tásáról. Kérem, vegyék tudomásul, hogy ezt 
az erőt kizárólag a béke és nemzetköz, 
együttműködés szolgálatába kívánjuk állitar. 
és a kisantant kezdetben statikus, deffenziv 
nemzetközi eszköz volt, ma azonban a nem­
zetközi politika dinamikus szervét képezi a 
béke szolgálatában,

Petrescu Comnen beszéde után Milan Szto- 
jadinovics jugoszláv miniszterelnök és kül- 
ügyminteter francia és jugoszláv, Krofta 
cseh külügyminiszter, pedig francia és esek 
nyelvű beszédet tartott, a két külügyminisz­
ter köszönetét mondott a vendéglátó Romá­
niának, méltatta az ország fejlődését, belső 
ren/djét, méltatta Károly király őfelsége 
bölcs államvezetését és hangsúly ózta a kis­
antant egybeforrottságát és békeóhaját.

A beszédeket a bucuresti rádió is közve­
títette.

legújabb sporthírek
Román válogatott—Phöbus 7:1 (2:0). 

Bucuresti bői jelentik: A román válogatott, 
lábd arugócsapat, amely vasárnap Bucures- 

ytiiben Jugoszláviával mérkőzik, csütörtö­
kön délután kísérleti össze állításban gya- 
koríómérkőzést játszott a budapesti Phö- 
bus együttesével. Győzött a román csapat 
7:1 (2:0) arányban. Góljait Bindea (4), 
Barátiky, Kovács, Bodola, a Phöbusét Béki 
rúgta. A román csapat pompás játékot 
nyújtott.

DE rMPRLMA?'!

nyomán.
A News Chronicle tudni véli, hogy 

angol kormány kedvezően fogja vélemé­
nyezni a londoni piacon kibocsátandó 10 
millió font-sterling összegű kölcsön ügyét.

Washingtonból jelentik, hogy Morgen- 
thau pénzügyminiszter nyilatkozott a saj­
tónak és kijelentette,

hogy mindenben helyesM a Franciaor­
szágban hozott legutóbbi pénzügyi in- ! 

tézkedéseket

A francia kincstár — mondotta — negi 
tesz mást, mint hogy -a hármas egyezmény 
szelleméhez igazodik. Ezt az egyezményt 
semmilyen formában sem módosították és 
az továbbra is érvényben van.

A frankra vonatkozó intézkedéseket a 
hármas egyezmény aláírói közti konzultá­
ciók előzték meg.

Berni jelentés szerint a frank átérté­
kelése nem keltett meglepetést svájc' kö­
rökben.
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gyár közéletben 
lom egyre magasai 
gyár politikai, ti| 
legjobbjai emelik 
fosztás ellen, anl 
gyarszármazásu 
írástudók, főleg al 
mek machinációjáil 
Schluss megtörtént! 
mán járszaliagra 
sabb magyar poli| 
két.

A mai napon a 
gyelemreméltóbb «I 
kát legközelebb érj 
A magyar szellemj 
selőí a budapesti 
hangú kiáltványt 
szellem, az igazsági 
nevében tiltakoznál 

A kiáltvány a kJ 
magyar iróJ 

mány munkásai, J 
pártállások szőszólc| 
rétegek szülöttei é 
bözőbb hivatások!« 
gőzünk, akik valar 
gyár művelődés mej 
fiának rendeltet éti 
valamennyien keresj 
zottai vagyunk, az 
igaz kereszténység, 
magát 51 értetődő ej 
val emeljük fel szí 
jogegyenlőség elvéé? 
„társadalmi egyen sl 
sáról szóló törvény 
esetén törölne a 

Ez a javaslat a 
tositását ígéri, de 
szegény ebb, gazdas 
árvább rétegek soil 

Ez a javaslat méj 
meg annyira, rSi 
keresztény középo| 
tesz- fel rólak, ho= 

t jogegyenlőség megd 
míbevételévei — jód
gyámkodásról, kény 
megél! 'etésük biztos 
azt az erkölcsi 
társaik egy részénél 
bélyegzés-J, polgári I 
kiforgatja árán 
boldogulni.

Ez a javaslat a 
a szegényeivel veszj| 
inkább vannak kis 
kényekedvének és 
a fiatalokat sajtja, | 
megbüntet amiatt, 
nák a háború alatt. I 

Lelkiismeretűnkkel 
egyeztethetőnek, hol 
megke-esztelósek ki 
gyenek különbségei 
különbségtevés és fe 
az egyház a kebeléi 
egyenlőség és keres 
oen.

Minket kereszténél 
gyözöőésünk, az or^ 
nemzeti függetlens 
dúsunk késztet ári 
az állampolgári jog” 
történelmünk legszel 
pai magyarság legiu 

Elfeledtük volna, 
a kultúrtörténetem 
szerint nemcsak ed 
támaszai é-. építői i| 
rának ? Tagadjuk 
ezt a sorsközösségetl 
és a világháborúba^ 
meg?

Ez ért tiltakozón 1 
erejével és hisszük,| 
rád hatás nélkül 
Künden dicsőségét 
Ságért az emberi ii
ési harcainak köszöj 
fordulunk a magy 
**ázának tagjaihoz,]


